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CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 APRILE 2023 

 

 

PRESIDENTE 

Buonasera a tutti, la seduta del Consiglio Comunale in seduta ordinaria si apre alle ore 15:10. Do subito 

la parola al Segretario Generale per l’appello.  

 

SEGRETARIO GENERALE 

Grazie Presidente. Procediamo con l’appello nominale: il Sindaco Barulli, presente; il Presidente 

Tartarelli, presente; Acquaro Giuseppe, presente; Agrusti Antonio, presente; Pizzarelli Anna Maria, 

presente; Ettorre Pier Claudio, assente; Campanella Donato, presente; Bianco Carmela, presente; Alligò 

Giuseppe, presente; Totaro Gabriele, presente, Spinelli Antonella, assente; Lattarulo Angelo, presente; 

Montanaro Arcangelo, assente; La Terza Angelo, presente; Quero Giovanni, presente; Sasso Marta, 

presente; Rogante Leopoldo, presente. Bene Presidente con la presenza di 14 Consiglieri e 3 Consiglieri 

assenti nelle figure di Ettorre, Montanaro e Spinelli, la seduta è legale.  

 

PRESIDENTE  

Grazie Segretario. Do atto che mi è pervenuta la giustifica dei Consiglieri Montanaro, Ettorre e Spinelli 

e do anche atto della presenza in aula dell’assessore Aloia e Scriboni.  
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PUNTO N. 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “APPROVAZIONE RENDICONTO DELLA 

GESTIONE PER L’ESERCIZIO 2022 AI SENSI DELL’ART. 227, D. LGS n. 267/2000 ”.  

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare quindi a esaminare il primo punto all’Ordine del Giorno: approvazione del rendiconto 

della gestione per l’esercizio 2022 ai sensi dell’articolo 227, decreto legislativo numero 267 del 2000. 

Relaziona l’Assessore Aloia, ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE ALOIA 

Buonasera a tutti,  Grazie Presidente, buonasera Sindaco, Segretario, Consiglieri. Buonasera a tutti i 

cittadini che ci seguono da casa. Per quanto riguarda il rendiconto di gestione al conto di bilancio 

dell’anno 2022, inizierei con il dire che sulla base di quello che era il bilancio di previsione 

dell’annualità 2022, abbiamo ottenuto un risultato di Amministrazione pari a 13.479.869 euro di 

riscossioni, quindi di conseguenza i pagamenti relativi a questa annualità sono stati di 12.229.000 ne 

consegue che ovviamente abbiamo ottenuto un risultato di Amministrazione abbastanza soddisfacente, 

in quanto le entrate hanno superato di gran lunga le uscite, quindi tutti i pagamenti preventivati e quelli 

che erano stati prefissati come spesa da parte dell’Amministrazione nel 2022. Un risultato quindi circa 

quasi 1.500.000 euro in più, ovviamente che non sono tutti soldi che sono andati a finire in avanzo, 

perché molti di questi soldi sono parte vincolata, avendo un vincolo di natura di finanza pubblica o un 

vincolo attribuito dall’Ente, e sono per la maggior parte tutti finanziamenti ottenuti e quindi che 

andranno poi a finanziare tutte le opere, motivo stesso per il quale sono ottenuti. Abbiamo un fondo 

cassa, un risultato d’amministrazione al 31 dicembre 2022, pari a 9.859.000 euro. Per quanto riguarda 

invece la parte accantonata, come è obbligo di legge, abbiamo ritenuto, cioè più che ritenuto opportuno, 

sempre sulla base di tutti quelle norme che regolamentano gli accantonamenti derivanti da, per esempio, 

dai Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità, così come spiegavo anche in fase di relazione del bilancio. Il 

totale quindi per il quinquennio antecedente al 2022 ad oggi abbiamo un fondo crediti di 3.440.000 euro, 

quindi sono tutti fondi di parte accantonata. Fondo contenzioso  - ribadisco – così come spiegato anche 

l’altra volta, 2.157.000 euro. Questi sono i dati più importanti. Per quanto riguarda invece altri vincoli, 

altre somme vincolate abbiamo, per esempio, 568.000 euro che sono vincoli derivanti da legge oppure 

attribuiti dall’Ente, tipo tutti i fondi che sono rinvenienti, soldi che sono rinvenienti dalle concessioni 

degli oneri della Zona Pip, Zona Industriale, Zona Artigianale, oppure abbiamo altri trasferimenti, altri 

vincoli derivanti da contrazioni dei mutui, nel 2022 pagavamo una rata di circa 290.000 euro. Alla fine 

come risultato, come parte disponibile che viene… Tutte queste voci che ho elencato ora, vengono 

sottratte da quelle che è stato il risultato di Amministrazione 2022, si è generato un avanzo di 

amministrazione, così detto avanzo libero, quindi destinato agli investimenti, pari a 469.896,21 euro. 

Ovviamente di tutte le opere che sono state finanziate, non tutte nel 2022 hanno iniziato a prendere 

parte, quindi a essere oggetto di inizio lavori, quelle che saranno posticipate nel 2023, ovviamente poi ce 

le ritroveremo nel rendiconto l’anno successivo, relativo a questo anno in corso.  

 

PRESIDENTE  

Grazie Assessore Aloia. Se ci sono interventi, ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, ne ha 

facoltà.   

  

CONSIGLIERE ROGANTE  

Grazie Presidente. Volevo fare qualche osservazione. So che su questo rendiconto è un fatto da acquisire 

formalmente questo rendiconto, che non… Credo che non siano elementi da accettare o rifiutare. Negli 

incontri che stiamo noi facendo, mi hanno insegnato, che questi sono rendiconti rispetto a un anno di 

attività amministrativa sui quali non c’è molto da votare, nel senso di approfondire o di votare a favore o 

contro. Però ci sono alcune osservazioni che mi hanno un po’ suggerito questi incontri. Intanto questa 
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presenza di avanzo d’Amministrazione di quasi 469.000  e dispari. Mi dicevano che l’Amministrazione 

non è un Ente privato, per cui debba per forza avere degli utili. Deve assolutamente avere la capacità di 

portare la spesa alla stessa cifra delle entrate. Questo avanzo d’Amministrazione ovviamente significa 

che c’è qualche problema nello spendere. Questo insieme a un'altra voce, che io ho visto a pagina 8, la 

parte vincolata, quella che viene considerata C, la lettera C, sono fondi da usare, per cui sono già stati 

destinati e verifico che negli anni, 2020, 2021, 2022 più o meno siamo sempre sulla stessa cifra. Questo 

denota ancora una volta, purtroppo, l’incapacità dell’Amministrazione o delle amministrazioni, 

ovviamente, di non … Cioè l’incapacità di spendere e di poter utilizzare questi fondi su opere già 

praticamente finanziate. Sostanzialmente, mi dicevano, che molto spesso questo dipende anche dalla 

carenza di personale, che non dà la possibilità di poter accelerare gli impegni di spesa e quindi fare gli 

appalti e far cominciare i lavori. Certamente se i lavori vengono protratti per anni e non si sanno le date 

in cui questi soldi verranno impegnati, è chiaro che si può andare incontro anche a delle défaillance in 

quanto i prezzi poi salgono e sappiamo benissimo, com’è successo negli ultimi tempi, le cose poi non 

potrebbero essere poi verificate e comunque utilizzate secondo questa capacità. Un'altra osservazione 

che mi facevano capire quanto molto spesso bisogna avere anche una capacità di utilizzare il personale 

in termini per funzioni, mi dicevano che oggi noi abbiamo, in molte amministrazioni, c’è ancora la 

vecchia mentalità di utilizzare il personale a secondo il contratto di lavoro per cui è stato assunto. Invece 

le nuove direttive, le nuove impostazioni che le amministrazioni danno è di utilizzare il personale in 

base alle esigenze organizzative. Cioè se una persona viene assunta per fare il rendiconto, non so, per 

fare l’anagrafe non è detto che tutta la vita amministrativa debba per forza fare l’anagrafe, no? Ma a 

secondo le esigenze che l’Ente ha potrebbe essere utilizzato per funzioni e quindi avere la capacità di 

utilizzare personale con esperienze che si fanno sul campo. Cosa che molto spesso non avviene. Io 

inviterei, oltre all’Assessore a spiegarmi un po’ queste osservazioni che io ho fatto, inviterei 

l’Amministrazione a impegnarsi un po’ su questa base e avere la possibilità, appunto, di cominciare a 

fare la famosa rotazione che molto spesso, in molti Enti già si fa. Grazie.   

 

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere Rogante. Ci sono altri interventi? Ha chiesto quindi di replicare l’Assessore Aloia, ne 

ha facoltà.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Iniziamo dall’ultima osservazione che ha fatto giustamente il dottor Rogante. Allora, dottore, è vero, ha 

ragione, per quanto riguarda l’utilizzo del personale ovviamente bisogna fare una distinzione su quella 

che è la base dell’assunzione. Tipo: se io assumo un istruttore categoria C, geometra, quindi un tecnico, 

ovviamente lo potrei utilizzare solo per l’ufficio tecnico. Diversamente, un istruttore categoria C 

amministrativo lo posso impiegare in qualsiasi settore, compreso l’ufficio tecnico, è normale che 

bisogna prendere in considerazione anche questi aspetti, sono d'accordo con lei e quindi far ruotare il 

personale, anche per una questione di anticorruzione, trasparenza, legalità. Ci sono normative di legge 

che prevedono proprio la rotazione del personale, effettivamente su questo le devo dare ragione. Però 

c’è anche da dire che ovviamente puntiamo a valorizzare quelle che sono le conoscenze, le competenze 

e anche l’esperienza che maturano nei vari settori, i vari impiegati. Però nulla vieta, come dicevo 

poc’anzi, che ovviamente qualora o su richiesta di un impiegato, di un dipendente stesso, o di iniziativa 

politica, si può attivare quella procedura di mobilità interna, perché così la possiamo definire, di 

mobilità interna e far transitare gli impiegati anche attraverso vari settori. Ma anche all’interno dello 

spesso settore possono trovare comunque impiego diverso e io sono d'accordissimo, come le dicevo 

prima, anche perché sono delle misure volte anche a implementare, aumentare le professionalità, le 

competenze di ogni impiegato. Quindi è da prendere assolutamente in considerazione questa sua 

osservazione, sicuramente ne faremo tesoro e anche in metro va ampia disponibilità nell’attivare queste 

procedure. Per quanto riguarda invece la parte relativa a quello che si è generato come avanzo libero. Io 
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contrariamente, non contrariamente ma diciamo che in base a quello che lei ha riferito che è incapacità 

nello spendere i soldi, non sono tanto d'accordo. Un risultato d’Amministrazione come questo che si è 

ottenuto relativamente al 2022, vuol dire che sulla base di quello che è stato previsto come bilancio 

abbiamo ottenuto più entrate. Però quella che è stata fondamentalmente la spesa che avevamo previsto, è 

stata per la maggior parte sostenuta. Sarei ben felice che in fase di rendiconto si generi un avanzo del 

genere, perché diversamente inizierei a preoccuparmi un po’, perché vuol dire che si potrebbe creare un 

disavanzo d’Amministrazione, e ciò non è un punteggio a favore né dell’Amministrazione, né tanto 

meno di riflesso sulla cittadinanza, perché vuol dire che stiamo iniziando a incassare un po’ meno come 

entrata. Quindi sono ben contento quando si sviluppa un rendiconto del genere che si genera un avanzo 

di 400 mila euro, comunque l’avanzo è destinato comunque agli investimenti e quindi viene speso 

tranquillamente, con molta più serenità e tranquillità nell’anno successivo, così come stiamo già per 

iniziare a fare. Per quanto riguarda invece tutta la parte relativa agli avanzi vincolati, come dicevo 

prima, ci sono norme di legge, norme di finanza pubblica, vincoli di finanza pubblica, vincoli interni 

dell’Ente, che impongono quei vincoli, però ovviamente nel momento in cui per esempio abbiamo 300-

400 mila euro di vincolo per la zona PIP, zona industriale, che possono essere destinati solo a spesse di 

quel genere, è normale che ovviamente vanno a prendere in considerazione sempre quelli che sono 

interventi relativi alle opere di urbanizzazione. Nel momento in cui magari non c’è l’esigenza, vien da sé 

che io quei soldi non li spendo, non li posso toccare, perché diversamente li vado ad applicare 

tranquillamente, tant’è che, diciamo che l’idea c’è, ne parlavamo proprio prima con l’Assessore 

Scriboni, di iniziare a utilizzare queste somme proprio per aggiustare un po’ quelle che sono le opere di 

urbanizzazione e della zona artigianale o zona industriale. Questo per fare giusto un esempio di alcuni 

importi che hanno una natura di vincolo attribuito dall’Ente.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Assessore Aloia, ha chiesto di replicare il Consigliere Rogante, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE ROGANTE  

Riguardo all’ultimo punto che mi dicevi, la parte vincolata C, la domanda che io ho fatto: ci sono… Dal 

2020 vedo che c’è sempre la stessa cifra. Se tu hai notato, vai a pagina 8, la parte vincolata C, vedi sulla 

relazione? Mi perdoni dottore, ma a quale… È un bel malloppo, la relazione dei Revisori devi vedere, a 

pagina 8 c’è la parte vincolata. La domanda che io faccio è questa: queste somme sono vincolate per dei 

lavori, appalti che avete pensato etc.. Quando verranno utilizzati, se già in tre anni siamo sempre sulla 

stessa cifra? Significa che questi soldi non sono stati utilizzati, stanno lì, perché? Quando devono 

iniziare i lavori per poter spendere questi soldi? Questo volevo capire. Il resto, la lettera (sovrapposizioni 

di voci) quei soldi che sono stati poi accantonati etc., poi non sono problemi, ho capito, c’è la necessità 

di fare questa… Ma questa spesa di 3 milioni etc. nei tre anni, se tu noti, sono sempre uguali più o 

meno. Perché? Qual è il motivo per cui non vengono spesi questi soldi? Questa è la domanda, grazie.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Allora, non avevo preso in considerazione proprio questa pagina qua. Nel risultato di Amministrazione 

quando prendiamo in considerazione la parte vincolata, forse prima mi è sfuggito questo passaggio, o 

meglio, non mi sono spiegato bene. La parte vincolata che cosa vuol dire? Che se io ottengo un 

finanziamento, tipo sul PNRR, faccio un esempio, ottengo un finanziamento oggi, 2023, per costruire il 

ponte su Mottola, faccio quest’esempio banale, un ponte su Mottola, ottengo questo finanziamento, se 

non riesco a realizzare l’opera nel 2023, nel 2024, nel 2025 questo importo che ho ottenuto, tipo 2 

milioni di euro, me li porterò ogni anno nella parte vincolata di ogni esercizio, questo vuol dire che nella 

parte vincolata C, questi 3.256.000 del 2020 sicuramente sono il cumulo di tutti i finanziamenti che 

abbiamo ottenuto, che o per motivi di natura…   
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(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

 

ASSESSORE ALOIA  

Ovviamente che andranno a realizzarsi. Però… Sì, facevo un esempio, perché non è che io ottengo il 

finanziamento nel 2022 e riesco a realizzare l’opera nel 2022 e quindi impegnare la spesa. Difficilmente 

accade ciò. Però questo che cosa vuol dire? Che mi ritroverò l’anno successivo nel bilancio queste 

somme, comunque parte vincolata C, sono comunque somme rinvenienti, come dicevo prima, fondo 

contenzioso, fondo crediti dubbia esigibilità, li ritroviamo sempre in questa parte vincolata, perché 

hanno dei vincoli di legge e quindi è normale. L’anno prossimo vedremo, 2023, un importo pari a 

questo, perché ovviamente sono somme che noi ci porteremo dietro fino a quando un domani arriverà un 

responsabile del servizio finanziario che dirà: ok, questi crediti di dubbia esigibilità o crediti non 

potremmo mai più riscuoterli, quindi diventeranno automaticamente inesigibili. Ora, parte vincolata C, 

sicuramente quest’importo così grande, mi viene da pensare, è normale che è tutto relativo a fondo 

contenzioso e tutti gli altri, questi qua, di cui parlavamo prima, vincoli derivanti da trasferimenti, 

trasferimenti dello Stato… 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

No, non ho capito. Fondo rischi, sono somme accantonate.   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

Che l’Amministrazione debba pagare un domani, vuoi o non vuoi avremmo sempre quell’importo 

relativo alle varie annualità. Sono soldi che per forza la legge ci impone di vincolare e quindi metterli lì 

buoni buoni con la speranza che non vengano mai utilizzati, perché vuol dire che abbiamo avuto un 

contenzioso così enorme da dover versare…   

  

PRESIDENTE  

Grazie Assessore. Se non ci sono altri interventi, possiamo passare alla votazione del primo punto 

all’Ordine del Giorno. Prego Consigliere Quero.   

  

CONSIGLIERE QUERO 

Per dichiarazione di voto Presidente. Allora io preannuncio l’astensione al punto. Avevo pregato la volta 

scorsa sia il Sindaco che il Presidente del Consiglio, magari quando ci sono queste delibere di natura 

squisitamente tecnica, sarebbe sempre opportuna la presenza del responsabile del settore, ma vedo che 

non c’è, mi dispiace, perché ritengo che sia utile la presenza allora responsabile di settore, magari la 

presenza anche del Presidente o di uno dei componenti del collegio dei Revisori, perché comunque si 

tratta di delibere tecniche. Comunque rinnovo l’invito, insomma, sarebbe utile per tutti, anche per la 

maggioranza, per comprendere meglio nel dettaglio alcuni aspetti. In ogni caso per dichiarazione di voto 

io preannuncio l’astensione sul punto. Per due ragioni fondamentali. La prima perché purtroppo mi 

duole dirlo ma è così, l’Assessore non ha spiegato bene qual è, non ha dato una risposta alla domanda 

che ha posto in maniera precisa il Consigliere Rogante, cioè si dice che, siccome l’Assessore ha esordito 

nella sua relazione con toni trionfalistici, abbiamo ottenuto un ottimo risultato, l’ha detto l’Assessore 

Rogante, lo voglio ripetere, ma a beneficio di tutti, ma anche a beneficio dei cittadini che ci ascoltano. 

Cioè in realtà l’Ente comunale non è un’azienda che deve fare utili, l’Ente comunale ha un'altra 

funzione, ha delle entrate derivanti dalle impose, dai finanziamenti statali e deve utilizzare quelle 
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somme e deve spenderle il più possibile. Quando la capacità di spesa è alta vuol dire che 

l’Amministrazione funziona. L’unica cosa Assessore di cui voi vi dovete preoccupare e non c’è questo 

tipo di rischio, almeno ad oggi, ma non c’è mai stato, devo dire, anche in passato, l’equilibrio di bilancio 

che ormai è un principio costituzionalmente previsto in questo caso, l’importante che non andiamo mai 

sotto. Ma se un giorno dovessimo andare a pareggio zero a zero, avremmo fatto veramente tutti quanti, 

ma voi soprattutto che siete la maggioranza, il vostro dovere, cioè quello di spendere i soldi per i servizi 

ai cittadini, quindi avere queste disponibilità enormi non è proprio una cosa bella, dice sì il bilancio è 

sano, va beh siamo felici per carità, non è che siamo… Però questo significa che se ci mettete tanto a 

spendere i soldi, vuol dire che la macchina amministrativa probabilmente la parte gestionale per carenza 

di personale, lo diceva Rogante o per altre ragioni, non funziona molto. Ma voi avete l’obbligo di 

vigilare e di soprattutto compulsare e trovare la soluzione per accelerare i tempi. Oggi a livello 

nazionale, lo sapete, si sta pensando di rimodulare il PNRR, lo sapete perché? Perché c’è il timore che a 

livello locale, questa è la verità, non vi sia la capacità di spesa. E questo è un problema che riguarda noi 

che stiamo sotto, che poi siamo quelli che dobbiamo percepire i finanziamenti. Quindi il nostro dovere è 

quello di stare molto attenti, cioè se riceviamo un finanziamento, vedi una per tutte, scuole Dante 

Alighieri, non possiamo stare 4 anni per fare iniziare i lavori. Anche se la colpa non è dell’Assessore, io 

non sto dicendo che è dell’Assessore o del Sindaco, però c’è una colpa di natura politica. Cioè il 

Sindaco se si rende conto, o l’Assessore al Ramo che quel progetto non sta andando avanti, si deve 

sedere la mattina nell’ufficio tecnico e deve dire all’ingegnere “io tutte le mattine mi siedo qui finché tu 

nell’arco di un breve tempo non risolvi il problema, altrimenti ci ritroveremo dal 2020, è quello che 

faceva notare il Consigliere Rogante, 2020, 2021  e 2022 le stesse cifre lì” questo vi deve fare riflettere, 

ma lo dico a voi che siete maggioranza, che avete assunto degli impegni con i cittadini e quindi è anche 

vostro interesse farli spendere i soldi, così domani potrete andare alla gente e chiedere nuovamente di 

essere votati perché avete operato bene. Era questo il senso, Assessore, dell’intervento del Consigliere 

Rogante. Per cui io comunque preannuncio il voto di astensione al provvedimento, grazie Presidente.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere Quero. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE LATTARULO  

Anche la mia è una dichiarazione di voto. Arcangelo non c’è, però avremmo fatto la stessa cosa, ci 

saremmo astenuti. La cosa che mi fa soffrire in questo rendiconto è l’assoluta assenza nel rendiconto, 

c’è scritto testualmente: l’Ente ha fatto richiesta ma non ha ancora ricevuto risorsa PNRR e PNC. Siamo 

al 2023, vedere in un rendiconto l’assenza, sia in entrata che in uscita, perché ho capito il ragionamento 

tuo…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE LATTARULO  

Sì, grazie, se me lo ripeti di nuovo Gianpiero sono contento. Però quello che diceva Luciano, cioè il 

trattenimento di fondi destinati e determinati progetti e quindi vincolati a quello stesso progetto, 

determina quest’avanzo maggiore. In questo rendiconto non c’è un finanziamento erogato, scala PNRR 

o PNC né tanto meno, o meglio c’è la richiesta, ma non si vedono questi fondi. Esula dalla correttezza 

della rendiconto, la mia è poi anche quella che vedremo nel prossimo Consiglio Comunale sulla 

mozione che abbiamo presentato, la mia è un’attenzione verso l’individuazione e, dico sempre la stessa 

cosa, perché la cosa che forse non abbiamo recepito è che noi tra dieci anni i nostri figli andranno a 

pagare la tassa sul PNRR, a prescindere che il Comune di Mottola abbia percepito oppure no, noi stiamo 

esponendo i nostri figli a una tassa che vuoi o no, riconosciuti o no i finanziamenti, dovranno andare a 

pagare, questo è quello che dico. Abbiamo una scarsa attenzione a questi investimenti e quelli che 
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riusciamo a prendere sono veramente spiccioli.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere Lattarulo, ha chiesto di intervenire il Sindaco, ne ha facoltà.   

  

SINDACO  

Buonasera a tutti, a tutti Consiglieri, al Segretario, a chi ci segue sia da casa che qui in presenza. 

Soltanto per fare un po’ di chiarezza rispetto ad alcune considerazioni a che si facevano sull’avanzo 

d’Amministrazione. L’avanzo d’Amministrazione è un fatto fisiologico, all’interno di tutti i rendiconti 

di gestione, di tutti gli Enti Pubblici, e in questo caso, nel nostro caso stiamo parlando di 400 mila euro 

che non è un dato che deve essere preso in maniera assestante, ma deve essere un dato paragonato a 

quello che è l’intera capienza di un bilancio. Noi stiamo parlando di 400 mila euro su un bilancio tra 

entrate e uscite di 12 milioni di euro, quindi se la matematica non è un’opinione, 400 mila euro di 

avanzo su 12 milioni di euro è il 3%, quindi come veniva giustamente anche detto dall’Assessore Aloia, 

molto probabilmente la possibilità di ottenere un avanzo d’Amministrazione al termine di un anno solare 

di esercizio può dipendere anche dal fatto che ci siano magari più entrate rispetto a quelle che sono state 

preventivate, quindi probabilmente c’è stata anche una maggiore capacità di riscossione da parte 

dell’Ente. Punto primo. Punto secondo, ripeto, questo dato numericamente valido va sempre paragonato 

rispetto all’intero importo di un bilancio di previsione, quindi diciamo che l’avanzo, consideriamo 

l’avanzo, per quanto riguarda il Comune di Mottola del 3% rispetto al totale, quindi non mi sembra 

un’esagerazione o una… È una fisiologica… È un accantonamento fisiologico che si può venire a creare 

nel corso di un anno di esercizio per tutta una serie di ragioni. Però va bene questo discorso e la cosa su 

cui vi voglio tranquillizzare tutti quanti, che comunque questi soldi non è che rimangono lì, così come 

sono stati spesi gli altri anni, perché anche gli altri anni si è generato l’avanzo d’Amministrazione ed è 

stato speso, vi faccio degli esempi. Se noi abbiamo fatto la piazzetta dell’area giochi in via Quasimodo, 

abbiamo speso 180 mila euro, quelle sono state tutte somme rinvenienti da un avanzo 

d’Amministrazione, quindi sono somme che abbiamo speso per i cittadini. La stessa piazza Lubich, 

avevamo avuto un finanziamento regionale di 100 mila euro e altri soldi per completare l’opera sono 

stati destinati a quell’opera pubblica grazie a delle somme rinvenute all’avanzo d’Amministrazione. 

Anche oggi, al punto numero 5 noi, non faremo altro che applicare già l’avanzo, utilizzare delle somme 

provenienti da quel salvadanaio, proprio per delle opere destinate alla comunità, quindi non c’è nessun 

rischio che quei soldi rimangano lì, comunque nel corso dell’anno nulla ci vieta, (audio disturbato) come 

viene fatto sempre ogni anno, nulla vieta di continuare a spendere quelle risorse, poi perché dobbiamo 

arrivare a zero, perché come veniva ricordato prima, correttamente, non siamo un’azienda a scopo di 

lucro, ma siamo un Ente che alla fine dei conti deve pareggiare, deve fare a zero. Quindi da questo punto 

di vista potete stare tranquilli. Venendo a un ultimo aspetto e poi concludo, per quanto riguarda il 

discorso, ne parlavo proprio stamattina al Segretario Comunale, lo invitavo anche in qualità di organo di 

trasparenza e di legittimità, di tutela delle ragioni dell’Ente, perché è anche un po’ antipatico dirlo, però 

l’ho già ribadito nello scorso Consiglio Comunale, purtroppo sono state scritte delle cose che non sono 

corrette all’interno anche dell’ultimo parere che c’è arrivato. Perché i soldi per esempio che vengono 

utilizzati per sistemare la palestra della Manzoni, sono fondi rinvenienti dal PNRR; i soldi con cui 

faremo l’asilo nido, un milione e mezzo di euro, sono soldi del PNRR, il finanziamento che abbiamo 

ottenuto per la digitalizzazione, ricordo 200 e passa mila euro, sono fondi del PNRR, ma non lo dice il 

Sindaco Barulli, cioè, il concorso di idee sono soldi del PNRR, i 130 mila euro per la progettazione del 

palazzo municipale sono soldi del PNRR. Cioè non lo dice il Sindaco, sono degli atti, sono dei 

provvedimenti ufficiali, che quando si scrive in un atto pubblico che il Comune… A parte che questa è 

una valutazione – non ti ho interrotto – a parte che questa è una valutazione politica, quindi la dovreste 

fare voi e non un organo di revisione, quindi punto primo. Qualora fosse così lo dovrebbe fare un 

Consigliere di opposizione non lo dovrebbe fare un organo di revisione contabile, punto primo. Punto 



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 24 Aprile 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 10 
 
 

secondo purtroppo non è vero e mi dispiace di nuovo tornare sul tema, perché anche questo rilievo l’ho 

fatto nel corso di approvazione del bilancio di previsione a marzo scorso, è stato riscritto e per la 

seconda volta, perché è stato tirato di nuovo in ballo, per la seconda volta come Sindaco, ma questo a 

garanzia non del lavoro del sottoscritto, del lavoro degli uffici, degli Assessori, dei Consiglieri, di tutti, a 

beneficio della verità, i soldi sono arrivati e quindi non è una mia strampalata versione, è un dato 

oggettivo, quindi anche questo mi sentivo di dire e la prego, Segretario, di fare una nota perché è 

chiaro… Così come ho cercato la scorsa volta, magari ci prendiamo anche tutti i provvedimenti, proprio 

perché l’oggettività deve essere messa in risalto, tutti i provvedimenti, le determine, i decreti dei vari 

ministeri con cui il Comune di Mottola è risultato aggiudicatario di finanziamenti PNRR, perché 

parliamo di quello, e venga inviata, trasmessa all’organo di Revisione Contabile perché probabilmente 

gli è stata raccontata un'altra versione dei fatti, probabilmente non hanno approfondito l’argomento, però 

da qui a scrivere o dire che il Comune di Mottola… Questo non corrisponde al vero, ma non per una 

difesa della mia persona, ma per una difesa di un lavoro che viene fatto quotidianamente da tutti quanti, 

dagli uffici e per amore della verità, tutto qua.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Sindaco.   

  

INTERVENTO  

Ho apprezzato l’intervento del Sindaco. Però quello che intendo sottolineare, è che non è l’opposizione 

che legge male le carte. È l’Assessore che ha esordito con toni trionfalistici, che è una cosa diversa. Caro 

Sindaco, se io leggo… Siccome hai sottolineato dicendo che 400 mila euro su 12 milioni sono una 

percentuale. Ma uno che legge le carte, se leggo la relazione del rendiconto, che la stavo leggendo in 

diretta quando sono arrivato me l’hanno fornita, io leggo “risultato d’Amministrazione 2022, 

9.859.150,84€” questo è il risultato dell’Amministrazione. Poi all’interno di quel risultato ci sono le 

varie voci, parte vincolata, parte accantonata, parte destinata agli investimenti e così via. Ma c’è una 

parte importante, e concludo, non è per fare polemica, è per chiarire anche il senso della domanda del 

Consigliere Rogante. Cioè se dice se c’è una parte che rimane invariata per anni probabilmente c’è poco 

movimento di questa mole di denaro che c’è. Che probabilmente è frutto dei vari finanziamenti, perché 

qui dentro immagino che ci sono, Sindaco, i finanziamenti che lei ha appena citato, della scuola, 

dell’asilo nido…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

INTERVENTO  

La domanda era questa: quelle somme che lei ha citato, stanno qui dentro immagino?   

  

SINDACO  

Mi pare di avere capito che il Consigliere Rogante prima alludesse al fatto che probabilmente quelle 

erano risorse che stavano lì in pancia e che non venivano utilizzate per realizzare delle opere pubbliche. 

Vi dico, se fossero risorse da destinare a opere pubbliche che noi ancora non abbiamo utilizzato, la 

risposta la trovate nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche, che come sapete meglio di me, se fossero 

soldi non spesi per le opere pubbliche, quando andiamo a approvare il Piano Triennale delle Opere 

Pubbliche, voi vi trovate tutte le opere pubbliche e noi come Amministrazione… Però se avete visto nel 

corso del Consiglio Comunale in cui abbiamo approvato il bilancio, abbiamo approvato il Piano 

Triennale delle Opere Pubbliche avrete visto che le opere pubbliche che ci sono quelle 3, quelle 4. 

Significa che ancora quelle devono partire, basta, non ce ne sono altre.   
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INTERVENTO  

Ma le somme destinate a quegli interventi, stanno qui sì o no?  Credo di sì. Era questo il senso della 

domanda del Consigliere Rogante.   

  

SINDACO  

Troverete quelle dell’asilo nido, perché lì per esempio verrà appaltata la gara entro il 31 maggio, quindi 

lì c’è un milione e mezzo di euro. Per esempio…   

  

INTERVENTO   

Ma lo so, ma la mia era una domanda retorica, nel senso che io lo so che stanno, era questo il senso della 

domanda di Leopoldo, va bene comunque abbiamo chiarito.   

  

PRESIDENTE  

Un minuto e poi andiamo al voto.   

  

INTERVENTO  

Ma sulla relazione del rendiconto, quindi sulla questione PNRR, che cosa… Nonostante ci sia scritto, ci 

sono nel rendiconto…   

  

INTERVENTO  

È una fesseria quello che hai scritto…   

  

INTERVENTO  

Eh, ma come facciamo a votarlo? Come fate a votarlo? La relazione come la fate a votare?   

  

INTERVENTO  

La relazione dà un parere positivo, quella è una valutazione… Ti posso dire in maniera spassionata? 

Quella è una valutazione politica, che in una relazione di un organo di revisori non ci deve proprio 

essere, perché tu come Consigliere di opposizione mi devi dire se io sono stato bravo o no a prendere o 

meno delle risorse del PNRR. Ma l’organo di revisione contabile non mi deve venire a dire se io ho 

preso o meno delle risorse PNRR, mi deve dire solo se tecnicamente (sovrapposizioni di voci)…   

  

INTERVENTO  

Posso avere il dubbio che non ne tenga conto neanche nei bilanci? No?   

  

INTERVENTO  

Scusa, Angelo, perdonami. Se io ho ottenuto un milione e mezzo…   

  

INTERVENTO  

È stato fatto l’esempio della Manzoni, 170 mila euro di…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

INTERVENTO  

297, 300 mila euro. Ora, se nella relazione vedo che a livello almeno teorico non sono entrati, chi mi 

dice che nel rendiconto ci siano?   

  

INTERVENTO  

Come abbiamo fatto a farlo…  (intervento svolto lontano dal microfono)  
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INTERVENTO  

Questo non lo so. Però quello che dicono le carte non è quello che dite voi. Io capisco l’assurdità e il 

paradosso.   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

INTERVENTO  

Ma ho capito, il paradosso lo comprendo, però è un paradosso anche quello che c’è scritto.   

  

INTERVENTO  

Perché sono arrivati a settembre, ottobre dello scorso anno, probabilmente non sono stati informati del 

fatto…   

  

PRESIDENTE  

Grazie, possiamo quindi procedere ora alla votazione del primo punto…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE  

Ah!   

 

(Sovrapposizione di voci) 

 

PRESIDENTE  

5 minuti per la dichiarazione di voto del Consigliere Rogante, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE ROGANTE  

Me ne bastano pochissimi minuti. Niente, intanto capisco il peccato dell’avanzo di amministrazione, 

però continuo a sottolineare l’aspetto di questa cifra che negli anni è stata riportata, questa parte 

vincolata che continua a essere rimandata di anno in anno, questo è l’invito che io faccio di volere 

spronare chi di dovere a impostare eventualmente gli appalti, impostare tutte le procedure necessarie per 

spendere questi soldi affinché l’anno prossimo non li ritroviamo di nuovo in questa parte così detta 

vincolata. Per tutto questo io stesso voto, mi astengo dalla votazione.  

 

PRESIDENTE  

Grazie. Grazie Consigliere Rogante. Possiamo procedere alla votazione del primo punto all’Ordine del 

Giorno. Approvazione del rendiconto della gestione per l’esercizio 2022, ai sensi dell’articolo 227 del 

decreto legislativo numero 267 /2000, favorevoli? 9. Contrari? Nessuno. Astenuti? 5, votiamo anche per 

l’immediata esecutività. Favorevoli 9, contrari nessuno, astenuti… Contrario? Chiedo scusa, quindi: 9 

favorevoli, 4 astenuti e un contrario, la Consigliera Sasso. Per l’immediata esecutività, 9 favorevoli, 

sempre 4 astenuti e una contraria sempre la Consigliera Sasso.  
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PUNTO N. 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “MODIFICA AL REGOLAMENTO PER LA 

DISCIPLINA DELLA TASSA SUI RIFIUTI TARI AI SENSI DELLA DELIBERAZIONE AREA 

N. 15/2022/R/RIF DEL 18/01/2022”. 

 

PUNTO N. 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “DETERMINAZIONE E APPROVAZIONE 

DELLE TARIFFE AI FINI DELLA TASSA SUI RIFIUTI (TARI) ANNO 2023”.  

 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare a esaminare il secondo, anche per un’unica discussione, secondo e terzo punto  visto 

che sono due delibere che vanno di pari passo. Modifica regolamento con la disciplina della tassa sui 

rifiuti TARI ai sensi della deliberazione ARERA e determinazione e approvazione delle tariffe ai fini 

della tassa sui rifiuti, anno 2023, relaziona l’Assessore Aloia ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE ALOIA 

Iniziando da quelle che sono le modifiche al Regolamento. Abbiamo ritenuto opportuno apportare delle 

modifiche al Regolamento in essere, per quanto riguarda la TARI, perché giustamente ARERA, da 

quando è organo massimo di revisione delle tariffe e dei regolamenti, ha imposto a tutti i Comuni 

d’Italia, ovviamente, di inserire, qualora non fossero presenti all’interno dei regolamenti, degli articoli 

attinenti alla dichiarazione, attivazione, variazione e cessazione del servizio. Cosa vuol dire? Che 

giustamente il cittadino qualora entra in possesso di un immobile per qualsiasi natura essa sia, deve 

tempestivamente, oddio, nell’arco di 90 giorni, entro 90 giorni comunicare al Comune di appartenenza, 

quindi al Comune di Mottola in questo caso, ovviamente, la data in cui è entrato in possesso 

dell’immobile affinché entri in possesso di tutti i servizi di raccolta rifiuti, mastelli, buste e roba varia 

per poter effettuare la raccolta differenziata. Le comunicazioni ovviamente possono avvenire tramite 

PEC, tramite email o fronte office direttamente con gli uffici, semplicemente questa variazione, 

insomma, così allo stesso modo, anche se magari il servizio dovesse variare, oppure cessare. Magari un 

cambio di residenza è preferibile anche avvisare, mandare una PEC o una comunicazione scritta, o 

interfacciarsi con gli uffici per comunicare tutte quelle che sono le variazioni di residenza oppure 

variazioni nel numero dei componenti degli abitanti a quell’immobile. Altra modifica a Regolamento, 

un altro articolo che è stato inserito, ovviamente sempre in favore del cittadino, come è giusto che sia, 

che le richieste riguardanti informazioni relative magari a un calcolo errato della TARI o una 

rendicontazione di quelli che sono i metri quadri di una casa che a noi potrebbero sembrare magari 

differenti da quello che è dichiarato. Anche in questo caso, si fa richiesta al Comune, sempre solita 

modalità, tramite PEC o tramite email, o direttamente in presenza, preferibilmente previo appuntamento 

con gli uffici, una volta depositata questa richiesta il Comune ha 60 giorni lavorativi per poter lavorare e 

evadere la pratica. Queste sono le due modifiche sostanziali che sono intervenute al Regolamento e 

giustamente le abbiamo portate in questo Consiglio. Per quanto riguarda invece la tariffazione TARI 

fondamentalmente non cambia nulla rispetto all’anno scorso, perché ci troviamo ancora nel Piano 

Economico Finanziario 2022 – 2025, anzi come diceva l’altro giorno in Commissione, se proprio 

diminuirà di qualche euro, ma veramente euro, 1 – 2 euro la tassa sui rifiuti per quanto riguarda 

soprattutto le utenze non domestiche, ma si può dire che sostanzialmente rimarrà tutto invariato, il costo 

ovviamente è sempre lo stesso 2.812.000 euro. Non è cambiato nulla. Per quanto riguarda invece la 

raccolta differenziata relativa al 2021 quale anno preso in considerazione per determinare le tariffe, la 

raccolta differenziata si attestava a un 75,22 %, un incremento del circa 3%, 2,2 % rispetto all’anno 

precedente, quindi per cui il motivo per il quale diminuirà appunto di qualche euro appena la TARI, le 

utenze non domestiche. Sono state riviste un po’ le quote, proprio in virtù del fatto che la differenza è 

aumentata di qualche punto percentuale, grossomodo quindi non avremmo nessuna modifica alle tariffe, 
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resteranno invariato anche per quest’anno.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Assessore. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Sasso, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERA SASSO 

Buonasera a tutti. Allora, anticipo il mio voto contrario a questo secondo punto all’Ordine del Giorno, 

mi dispiace che non ci sia l’Assessore all’ambiente, ma capisco i motivi, ho saputo della recente perdita. 

Allora, il nostro voto, il mio voto sarà contrario, e adesso lo vado a argomentare. Purtroppo nel 

Regolamento e nelle modifiche da apportare nulla vedo relativamente a un discorso premiale nei 

confronti dei cittadini virtuosi. Quasi giornalmente e direi anche con piacere, leggiamo comunicati 

stampa dell’Amministrazione comunale in cui si fa riferimento a percentuali sulla raccolta differenziata, 

non ultimo, di febbraio, il post del Sindaco sulla percentuale del 91,90 % raggiunta sulla raccolta 

differenziata. Ora, tralasciando l’annoso problema delle campagne mottolesi dei rifiuti abbandonati, 

appunto, nell’estesa campagna mottolese, ci saremmo aspettati l’adozione dei criteri di premialità dei 

cittadini virtuosi. Proprio per incentivare ancora di più l’attenzione verso la raccolta differenziata, in un 

tempo in cui sappiamo bene le tariffe TARI soprattutto per le utenze domestiche, sono le più alte 

registrate in confronto ai Comuni viciniori. Diciamo l’osservazione è la seguente: avete avuto la 

possibilità di poter lavorare, per esempio, su una tariffazione puntuale. Perché ormai questa è la visione 

del futuro, ecco perché mi interessava parlare con l’Assessore all’ambiente. Per far pagare meno tasse a 

chi sa differenziare bene e non l’avete fatto. Sarebbe stato più intelligente lavorare tutto quest’anno, 

perché questo è un documento, se non erro, propedeutico all’approvazione del bilancio. Sarebbe stato 

più interessante se questa amministrazione lo avesse proposto alla cittadinanza. Ovviamente questo 

avrebbe comportato tutto un lavoro che, insomma, secondo la tempistica andava da un anno a due, 

perché insomma l’Assessore all’Ambiente doveva avviare un tavolo di concertazione con tutti gli uffici 

preposti, quindi ufficio ambiente, Polizia Locale, ragioneria e quindi anche la società che si occupa della 

raccolta di rifiuti. Andando anche a organizzare una campagna di sensibilizzazione in merito a questa 

tariffazione puntuale. Tra l’altro vi è un Piano Regionale dei rifiuti, approvato da poco, in cui è prevista 

l’introduzione della tariffa puntuale, con la possibilità anche di intercettare dei finanziamenti, dove 

l’obiettivo del legislatore in questo sistema fondamentalmente che cos’è? È la connessione tra la 

misurazione in peso volume delle diverse tipologie di rifiuti solidi urbani, conferiti al servizio pubblico. 

Cioè, sostanzialmente un sistema di calcolo della tariffa rifiuti, legato alla reale produzione di ogni 

singola utenza, che non si basa solo ed esclusivamente sui metri quadrati dell’immobile e sul numero di 

occupanti dell’immobile, ma su quanti rifiuti indifferenziati vengono prodotti da ciascuna utenza. 

Pertanto cosa accade? Che chi sa differenziare bene avrà uno sconto in sede di bollettazione, chi non 

differenzia bene, avrà delle penalità e pagherà per gli Altri, andando a creare così un sistema di 

compensazione. Diciamo che per avvicinarvi un po’ il Comune di Noci ha già intrapreso questa strada 

sulla scorta del Comune di Bitetto. La tariffazione puntuale oltre a rappresentare il futuro è la tariffa più 

giusta per chi sa differenziare, quindi per i cittadini virtuosi. Pertanto in questa sede mi piacerebbe 

impegnare il Sindaco e la Giunta a sensibilizzare e dare direttiva e atto d’indirizzo agli uffici preposti, al 

fine di elaborare un piano strategico secondo il criterio che chi più conferisce più deve pagare, nel senso 

che, insomma, i rifiuti che vengono… Perfetto! Mi rendo conto che predisporre un servizio di raccolta 

con la bilancia per pesare i rifiuti, potrebbe essere economicamente non sostenibile. Ma mi piacerebbe 

leggere uno studio con le misure. Grazie.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Consigliera Sasso. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi possiamo procedere 

alla votazione al secondo punto all’Ordine del Giorno. Modifica al Regolamento per la disciplina della 

tassa sui rifiuti TARI ai sensi della deliberazione ARERA numero 15 /2022 del 18 gennaio 2022. 
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Favorevoli, 9; contrari? 1, Consigliera Sasso. Astenuti? 4. Votiamo anche per l’immediata esecutività. 

Favorevoli 9, contrari 1, Consigliera Sasso, astenuti 4.   

Terzo punto all’Ordine del Giorno, determinazione e approvazione delle tariffe ai fini della tassa sui 

rifiuti TARI anno 2023. Favorevoli? 9. Contrari, 4 Lattarulo, La Terza, Sasso Quero. Astenuti? 1, il 

Consigliere Rogante. Immediata esecutività. Favorevoli, 9. Contrari, 4, Lattarulo, La Terza, Sasso e 

Quero. Astenuti, il Consigliere Rogante.   

  

PUNTO N. 4 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “NOMINA DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI 

CONTI – ADEGUAMENTO COMPENSO”.  

 

PRESIDENTE 

Quarto punto all’Ordine del Giorno: nomina del Collegio dei Revisori dei Conti, adeguamento 

compenso. Relaziona l’Assessore Aloia, ne ha facoltà.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Con questa delibera stiamo adeguando quello che è il compenso che corrispondiamo all’organo di 

revisione, quindi al Presidente e Membri. Lo stiamo adeguando a quello che è la fascia demografica 

rientrante del Comune di Mottola, e in base ovviamente a quello che è previsto dal decreto ministeriale 

21 dicembre 2018. Quindi sulla base di quella che è la tabella stiamo adeguando gli importi che 

corrispondono alla nostra fascia territoriale, all’organo del Presidente, ai membri della Commissione, 

ovviamente non si avrà… Non faremo nessuna variazione di bilancio, perché queste coperture 

economiche erano già state previste, avrà esecutività questo, chiamiamolo tra virgolette, aumento anzi 

meglio definirlo adeguamento, a far data dal primo maggio, dal mese successivo, quindi.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Assessore Aloia, ha chiesto di intervenire il Consigliere Quero, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE QUERO 

Grazie Presidente. Volevo fare una domanda al Segretario Comunale. Chiedo scusa Segretario, ma 

l’oggetto di questa delibera è nomina del collegio dei revisori, adeguamento compenso. Ma se non 

ricordo male, ma può essere che mi stia sbagliando, ma li abbiamo già nominati o li stiamo nominando 

con questi?  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE QUERO 

Quindi diciamo che…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE QUERO 

Dato, perché effettivamente io mi ricordavo…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE QUERO 

Mentre si parlava dei rifiuti, chiedo scusa, cerco di fare dei salti, mi stavo guardando un po’ la delibera, 

io personalmente credo che questa delibera, Segretario, magari lo chiedo a lei, visto che come ha detto il 

Sindaco, lei è il garante della legittimità degli atti. Credo che sia illegittima, quindi a parere mio 
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dovrebbe essere ritirata, perché dando velocemente una scorsa al corpo dell’atto, è vero come dice 

l’Assessore, che vi è un adeguamento dei compensi alla tabella del 2018, ma ho trovato un parere del 

Ministero degli Interni, Dipartimento Affari Interni e Territoriali che è recente, del 4 novembre 2022, la 

cui massima recita gliela leggo letteralmente “non si ritiene possibile procedere a rideterminare i 

compensi dei Revisori stabiliti nella delibera di nomina, salvo i casi di modica legislativa o errore 

nell’applicazione dei criteri individuati”. Quindi io ho letto il corpo della delibera, non si parla né di 

errore né di modifica legislativa, del resto se stiamo applicando la tabella del 2018, modifiche legislative 

non possono essere intervenute, perché la nomina è del 2022, settembre. Per cui ritengo che non sia 

possibile, questo lo dico a beneficio soprattutto di voi che la dovete votare, perché io sicuramente non la 

voto. Poi c’è anche un parere della Corte dei Conti in seduta plenaria, che è del 2019, la sezione delle 

autonomie, dove, me la sono letta veloce, però ho evidenziato la parte che credo ci interessi, quindi dice 

poi la Corte, è un parere molto lungo…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE QUERO 

Bisognava leggerlo tutto. “facendo applicazione di tale principi deve dunque escludersi che in via 

generale possa riconoscersi la facoltà per gli Enti di un possibile adeguamento, in corso di rapporto”. Il 

principio, il Segretario credo che me ne darà atto, ma anche il Sindaco, perché non è possibile adeguare i 

compensi nel corso del rapporto? Cioè la determinazione del compenso è vero che è libera, ovviamente 

ci sono le tabelle ministeriali, nell’ambito di quelle tabelle c’è il range e gli enti, ognuno decide 

liberamente. Ma lo puoi fare nel momento in cui nomini, non è possibile nel corso del rapporto, perché 

chiaramente il principio qual è? Si vuole evitare che gli Enti possono aggraziarsi con questi 

adeguamenti, il favore del collegio dei revisori e avere dei pareri, diciamo così, favorevoli. Ecco perché 

io personalmente ho dubbi sulla legittimità di quest’atto, quindi inviterei la presidenza del Consiglio a 

ritirare l’atto, ove ciò non dovesse accadere, vi comunico che io abbandonerò la seduta al momento della 

votazione di questa delibera.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere Quero. Passo la parola al Segretario, che ha anche avuto modo di approfondire la 

questione.   

  

SEGRETARIO GENERALE  

Salve, buonasera a tutti. Il mio parere invece a questa proposta di deliberazione, circa l’adeguamento del 

compenso dei revisori è positivo e favorevole in merito alla legittimità del provvedimento che oggi 

viene sottoposto all’Assise Comunale. In primis, perché il Consiglio Comunale illo tempore, quando 

aveva individuato e nominato il Collegio dei Revisori, pardon, solo uno dei membri del Collegio dei 

Revisori, ovvero il Presidente, perché gli altri due membri del collegio sono stati sorteggiati con 

estrazione presso la Prefettura competente, ha individuato un compenso in base alle tabelle, al decreto 

ministeriale del 2018 che era di due classi di popolazioni inferiori rispetto a quelle del Comune di 

Mottola. Inoltre c’è un parere dell’ordine del Collegio dei Revisori contabili e dei ragionieri, che dice, 

che riporta testualmente la necessità di un congruo e adeguato compenso da assegnare ai Revisori dei 

Conti e che il Consiglio Comunale, è vero nella propria autonomia di natura gestionale, deve far sì che 

dei professionisti esperti, perché i Revisori dei Conti, che vengono assegnati, che sono stati assegnati, 

secondo il sorteggio dalla Prefettura al Comune di Mottola e il membro che è stato il Presidente che è 

stato nominato, sono stati nominati perché sono nella terza fascia professionale, cioè nella fascia più 

alta, perché questo è un Comune di Prima B, quindi indipendentemente dal numero degli abitanti, il 

Comune, la città di Mottola è classificata sostanzialmente al di sotto della città di Bari, rispetto alle fasce 

dei Comuni della classificazione comunale. In maniera paritetica l’assegnazione del Segretario 
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Generale, che deve esser obbligatoriamente di fascia A, anziché di fascia B, quindi nell’ultima fascia 

professionale. In questo parere del collegio… Dell’ordine dei dottori commercialisti, revisori contabili, 

vi era la necessità espressa di rimunerare in maniera adeguata, secondo quello che è il giusto compenso, 

l’organo di revisione. Inoltre proprio una delle deliberazioni che citava il Consigliere è la deliberazione 

della sezione autonomia. La sezione autonomia è una sezione che sostanzialmente va a dirimere quelli 

che sono i conflitti di interpretazione tra le diverse sezioni del controllo, quindi si tratta innanzitutto di 

un’interpretazione in sede nomofilattica, sostanzialmente. E senza che vi legga tutto l’excursus logico – 

giuridico che la corte ben rappresenta, nella parte finale dice “per questi motivi – cito testualmente, 

leggo il provvedimento della sezione autonomie – alla luce dei nuovi limiti massimi e dei nuovi 

parametri recati dal decreto interministeriale del 21 dicembre 2018, emesso di concerto tra il Ministero 

dell’interno e quello dell’economia della finanza, ferma la previsione di cui al comma 7 all’articolo 241, 

è facoltà degli enti locali procedere ai sensi dell’articolo 234 e 241 del Testo Unico degli Enti Locali, a 

un rinnovato giudizio circa l’adeguatezza dei compensi liquidati anteriormente al predetto decreto, alla 

stregua dei limiti massimi fissati del decreto ministeriale 20 maggio 2005, e se del caso”, perché la 

deliberazione parlava di una fattispecie a noi non proprio speculare, che si conformi, però purtuttavia la 

massima vi è e quindi c’è la possibilità per… E prosegue la corte dicendo “e s’è del caso provvedere a 

una rideterminazione degli stessi al fine di ricondurli nei limiti di congruità e di adeguatezza” quindi 

secondo il parere che aveva fornito l’ordine dei dottori commercialisti, previa e attenta verifica della 

compatibilità finanziaria e della sostenibilità dei nuovi oneri. Così come diceva poc’anzi l’Assessore, il 

Comune di Mottola non adegua ancora del tutto il compenso dei revisori alla fascia demografica a essa 

corrispondente, nonché alla classificazione della sede comunale, ma li adegua ai minimi della fascia 

demografica ancora inferiore, quindi anziché sostanzialmente li abbiamo adeguati facendoli salire di una 

fascia demografica, ma ancora non al suo limite, non al minimo adeguato per l’Ente, purtuttavia vi è la 

sostenibilità di carattere finanziario rispetto agli oneri assunti, non c’è il compenso dei revisori, non 

viene rideterminato con modalità retroattive, ma viene rideterminato a decorrere dal primo maggio del 

2023, pertanto a parere dello scrivente il Consiglio Comunale non ci sono… Ad avviso dello scrivente 

non ci sono questioni di illegittimità della proposta di deliberazione, pertanto è chiaro che il Consiglio 

Comunale è un organo di indirizzo e controllo, si può esprimere in maniera libera sull’adeguamento del 

compenso oppure il non adeguamento, è chiaro.  

 

PRESIDENTE  

Grazie Segretario, ha chiesto di replicare il Consigliere Quero.   

  

CONSIGLIERE QUERO 

Mi permetto di dissentire, non sono d'accordo con lei Segretario. Le spiego la ragione. Quella massima 

che lei ha letto della Corte dei Conti sezione autonomie, che poi è la seduta plenaria della Corte dei 

Conti, in sede consultiva. Ha espresso quella massima perché parte dal presupposto della richiesta fatta 

dai Comuni di Trani, se non ho letto male, dei Comuni Pugliesi… Ce ne sono tanti. Ma perché infatti il 

parere del 2019, quei Comuni avevano chiesto il parere alla Corte dei Conti, perché erano… Lo voglio 

dire a beneficio di tutti, serve a tutti quanti noi conoscere anche, arricchirci culturalmente, è una mia 

personale interpretazione che chiaramente non è assolutamente, non è verità assoluta l’interpretazione, 

ci mancherebbe.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE QUERO 

Esattamente, sono d'accordo con lei. Quindi per questo io non sono d'accordo con la sua interpretazione, 

perché la Corte dei Conti parte dal presupposto che quei Comuni avevano chiesto di adeguare, perché il 

rapporto con i loro revisori era già in essere prima dell’entrata in vigore della tabella del 2018. Quindi 



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 24 Aprile 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 18 
 
 

loro avevano già nominato i revisori ai quali era stato attribuito un compenso, nelle more entra in vigore 

la tabella ministeriale del 2018, per cui i Comuni non sapendo come muoversi chiedono alla Corte dei 

Conti: cosa possiamo adeguare il compenso? La Corte risponde, come, ecco perché il parere va letto 

tutto, la Corte dice: in linea di principio nel corso del rapporto non è possibile, salvo che vi sia un 

adeguamento legislativo, come in quel caso, perché era intervenuto il decreto ministeriale del 2018, a 

frutto di errori. Nel nostro caso, diciamo, che il Consiglio Comunale aveva il potere, e lì sono d'accordo, 

di determinare il compenso secondo la fascia di popolazione e quello che vogliamo, ma a settembre, 

quando abbiamo fatto la nomina. Oggi è già nel corso del rapporto, per cui non è applicabile. Tant’è 

vero che dopo questo parere che è del 2018, come le dicevo, c’è un parere espresso dal Ministero 

dell’Interni la sezione che si occupa degli enti locali, che è del 4 novembre 2022, cioè successiva a 

quella della Corte dei Conti, dove il Ministero ha ribadito in linea di massima “non è possibile nel corso 

del rapporto adeguare i compensi, salvo che vi sia una modifica delle tabelle ministeriali – e non è il 

nostro caso – o sia frutto di errori”. Ora, io la delibera l’ho riletta, non si fa riferimento né a 

adeguamento normativo, né ad errore. Per cui io, ripeto, rinnovo la mia assoluta contrarietà, rilevando, 

dal mio punto di vista, profili di illegittimità nella delibera, se però il Presidente la mette a votazione, 

per carità… Io esco dall’aula e fate come volete.   

  

PRESIDENTE  

Abbiamo avuto anche modo di informarci, chiedo anche al Segretario se è possibile mandare anche, c’è 

un parere, scrivere alla Corte dei Conti, in modo tale da essere sereni a garanzia di tutti i Consiglieri, in 

una massima serenità nell’esprimere il voto, se si può fare è giusto che ci sia, noi andiamo avanti, 

altrimenti non ci sono problemi.   

  

SEGRETARIO GENERALE  

Certo, il Sindaco ai sensi del 131 del 2002 può chiedere alla Corte dei Conti, in sede di consulenza, in 

sede consultiva un parere. Purtuttavia io ribadisco che la bontà del provvedimento oggi sottoposto, la 

bontà rispetto alla legittimità, rispetto al… Perché nelle varie… Nel parere del 2019 la sezione 

autonomie richiama diverse sezioni regionali, tra cui per esempio la sezione Liguria in cui la sezione 

Liguria a cui leggo che in conseguenza, dice che la siffatta intangibilità, cioè l’intangibilità dei compensi 

predeterminati, deve considerarsi recessiva a fronte di mutamenti ordinamentali, non è il nostro caso, ma 

invece, o fattuali, c’è scritto. In cui si sviluppa l’incarico del revisore. La misura del compenso 

inizialmente deliberata dall’Ente locale si manifesti chiaramente non rispondente ai limiti minimi di 

congruità e di adeguatezza, quindi diciamo il criterio è chiaro che anche le varie sezioni della Corte dei 

Conti, dove ci sono degli esimi magistrati, chiarisco che la Corte dei Conti si esprime sempre in maniera 

collegiale, anche nelle sezioni di natura regionale, quindi ci sono orientamenti discordanti tra i 

magistrati, tra i Colleghi della magistratura contabile, tant’è che la sezione autonomie ha dovuto ribadire 

in maniera nomofilattica la questione, cioè la possibilità per gli Enti, diciamo che è vero che era… Nella 

fase di rideterminazione dei compensi ai sensi del decreto ministeriale del 118, però se si legge in 

maniera olistica tutto il parere, c’è la possibilità, per gli enti, che non hanno determinato i compensi 

secondo quelli che sono i criteri di congruità e di adeguatezza. In più all’interno del procedimento 

amministrativo di determinazione dei compensi, illo tempore i revisori, ad onor allora vero, hanno 

accettato pur non sapendo, questo forse è il vizio procedurale, diciamo, effettuato dall’Ente, pur non 

sapendo il compenso, infatti anche il Presidente, dice: i due componenti che hanno accettato, hanno 

accettato a fronte dell’estrazione della comunicazione. Quando poi hanno visto il compenso hanno 

effettivamente chiesto, in base anche al parere espresso dall’ordine dei dottori commercialisti e revisori 

contabili, di adeguare i loro compensi a equità. Che cosa significa a equità? A renderli equi rispetto, 

perché sono i nostri sono stati determinati, ripeti, con due classi demografiche inferiori.   
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INTERVENTO  

E questo volevo capire, come mai…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

SEGRETARIO GENERALE  

C’è stata una scelta dell’Amministrazione.   

  

INTERVENTO  

È una questione…   

  

SEGRETARIO GENERALE  

È stata in illo tempore una scelta, diciamo, dell’Amministrazione, che oggi rivede come tutte le 

amministrazioni fanno, solo…   

  

INTERVENTO  

 (Sovrapposizioni di voci)…   

  

SEGRETARIO GENERALE  

.. A ribasso, oggi invece c’è l’opportunità – a mio avviso – che il Consiglio Comunale possa rivedere le 

precedenti determinazioni e proprio secondo la sezione Liguria, che cita anche la deliberazione della 

sezione autonomia, la sezione Liguria è una invece, per dimostrare che i pareri rimangono nell’alveo dei 

pareri, non sono dei giudizi, il giudizio lo dà il Giudice con sentenza di natura definitiva. Io non ravvedo 

profili di danno erariale per l’Ente, quindi né a livello di natura contabile, né a livello di legittimità di 

natura tecnico – amministrativa. Tant’è vero che sono stati acquisiti erroneamente i pareri del 

responsabile, la dottoressa Torrata e il mio che ovviamente sottoscrivo il provvedimento 

assumendomene le relative responsabilità.   

  

INTERVENTO  

Sull’incongruità io voglio chiarire, sono assolutamente d'accordo. Cioè è chiaro che i professionisti 

devono essere pagati, parla uno che vive… Anzi devono essere pure pagati bene, ma io non ne sto 

facendo un problema di congruità. Non sto discutendo sul numero, sul compenso. Io a parere mio, io sto 

parlando del fatto che credo che l’errore, e lei l’ha anche citato, sia un vizio aborigene, cioè era in sede 

di nomina e di determinazione del compenso che bisognava essere attenti e individuare il giusto 

compenso, su questo mi trova perfettamente d'accordo, perché va pagato il professionista secondo le 

responsabilità che ha. Ma in questa fase, ripeto, rinnovo i miei dubbi di illegittimità, per carità.  

 

PRESIDENTE  

Se siamo tutti d'accordo, propongo anche di ritirare il punto, approfondiamo meglio la questione, visto il 

dibattito che si è creato, problemi non ce ne sono, se siamo tutti d'accordo possiamo anche ritirarlo, 

approfondire meglio la questione e se è il caso questo punto verrà riportato al prossimo Consiglio 

Comunale in modo da avere una serenità di voto nei confronti di tutti. Quindi se siamo tutti favorevoli 

possiamo ritirare il punto. Favorevoli? All’unanimità.   

 

PRESIDENTE 

Possiamo Passare a esaminare quello che ora è diventato…   

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 
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CONSIGLIERA SASSO  

Presidente, mi dispiace notare e far notare, che sia in questo Consiglio Comunale, come anche nell’altro, 

purtroppo non viene data risposta al Consigliere Marta Sasso. Non so se perché donna o perché non 

merita risposta. Ho parlato di tariffazione puntuale, l’Assessore all’Ambiente è assente, però il Sindaco 

mi poteva rispondere, nel frattempo il Sindaco parlava con l’Assessore Scriboni. La stessa cosa è 

avvenuta nello scorso Consiglio Comunale, purtroppo me l’hanno fatto notare i cittadini, però sono 

passata avanti, l’ho notato ancora questa volta, potreste dare una spiegazione a questo?  

 

PRESIDENTE  

Non lo so, c’è da dire che il Consiglio Comunale non è un interrogatorio, si espone un punto, c’è…   

  

CONSIGLIERA SASSO  

Ho parlato di tariffazione puntuale, ho chiesto come mai…   

  

PRESIDENTE  

L’ho sentito anch’io l’Assessore Aloia che diceva “avremmo modo di approfondire la questione” quindi 

c’è stato anche…   

  

CONSIGLIERA SASSO  

Se l’ha sentito lei…   

 

PRESIDENTE  

Questo dibattito fuori microfono. Per il resto non è un interrogatorio, nessuno è obbligato a rispondere a 

qualcuno, se non sono delle considerazioni che voi fate da un punto di vista politico, poi uno può votare 

a favore o contro e astenersi, quello è un dato di fatto, nessuno si sogna di mancarle di rispetto, 

assolutamente.   

  

CONSIGLIERA SASSO  

Sembrerebbe che ci sia proprio una discriminazione di genere. Cioè le risposte a Marta Sasso, non so se 

perché i Consiglieri…   

  

(Sovrapposizioni di voci) 

 

PRESIDENTE  

Allora, Consigliera Sasso, lei lo sa la considerazione, evitiamo anche queste accuse gravi che non 

esistono. Facciamo finta…   

  

CONSIGLIERA SASSO  

Va bene, mi aspetto in futuro…   

  

INTERVENTO  

… Discriminazione di genere, ma…   

  

CONSIGLIERA SASSO  

Non lo so, è il secondo Consiglio Comunale in cui non mi viene data risposta. Va bene, aspetto, aspetto 

tempi migliori.   
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PUNTO N. 5 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 

FINANZIARIO 2023 /2025 (ART. 175, COMMA 2, DEL D. LGS n. 267/2000)”.  

 

PRESIDENTE 

Possiamo Passare a esaminare quello che ora è diventato il quinto punto all’Ordine del Giorno: 

variazione al bilancio di previsione finanziario 2023 /2025 articolo 175, comma 2 del decreto legislativo 

267 /2000. Relazione l’Assessore Aloia, ne ha facoltà.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Per quanto riguarda questa proposta di deliberazione, allora stiamo applicando, sulla base di quella che è 

stata l’approvazione del rendiconto di poco fa, 50.562 euro per esecuzione lavori di avviamento 

automatico del gruppo per aumento pressione, necessari per la riattivazione dell’impianto di 

sollevamento presso la zona industriale in località San Basiglio. Fondamentalmente sono 50.562,90€ 

che servono a rendere praticamente autonoma ed elettrico quello che concerne tutta la gestione con 

l’arrivo dell’acqua alle varie industrie che sono insediate nel territorio. Ad oggi purtroppo è ancora 

manuale, se così si può definire, e quindi sulla base di quelli che sono i preventivi pervenuti all’ufficio 

tecnico, queste sono le messe a disposizione per l’attivazione in forma automatica, autonoma e quindi 

elettrica dell’impianto di sollevamento delle acque. Poi stiamo investendo 46.735€ per l’adeguamento 

alla normativa vigente relativa all’adeguamento prezzi contrattuali dell’investimento presso l’isola 

ecologica comunale. 31.000€ per il completamento delle opere relative allo spazio circostante i campi da 

tennis in contrada Specchia. Poi stiamo mettendo 31.000€  per l’affidamento del servizio di 

progettazione definitiva e esecutiva per la candidatura al programma di sviluppo rurale 1422  misura 7, 

in sostanza quelli che sono i fondi messi a disposizione della Regione in recente bando sul PSR, 14 – 22 

che vedrà, che dà la possibilità ai Comuni, come il nostro, di ottenere dei finanziamenti per quanto 

riguarda il ripristino del manto stradale delle zone rurali. Complessivamente quindi stiamo stanziando 

159.298,36€  e andranno a incidere sull’avanzo libero di cui ne abbiamo parlato poco fa.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Assessore Aloia, se non ci sono interventi possiamo procedere… Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Quero, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE QUERO 

Grazie. Una domanda: non state utilizzando tutto l’avanzo? Perché se non ricordo male l’avanzo, quello 

disponibile di … 

 

ASSESSORE ALOIA  

469.084€.  

 

CONSIGLIERE QUERO 

Ok, quindi ne state utilizzando solo 159. Quindi restano ancora 300 mila euro. La domanda che faccio, 

Assessore, come mai avete deciso di utilizzare una parte dell’avanzo e magari non prevedere, visto che 

avete la disponibilità finanziaria, altri interventi? Faccio un esempio concreto, uno su tutti. Raccolgo 

lamentele a gogò sulla strada principale della Boara che è piena di buchi, per esempio, perché non si 

coglie l’occasione, visto che ce li avete i soldi, e di fare un intervento non di tappa buchi, ma un 

intervento strutturale, almeno sulla via principale, che potrebbe costare un 50, 60 non so quello che è, io 

sto dando i numeri. Però visto che ce l’avete la disponibilità dei fondi, fate un intervento proprio un 

sollecito che faccio sia all’Assessore, che al Sindaco, cioè effettivamente quella strada, ve lo dico perché 

tra l’altro la percorro ogni tanto, ha bisogno di un intervento strutturale, perché proprio ci sono dei 
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crateri ed è anche rischioso insomma. Approfittate, visto che i soldi ce li avete, fate un bell’intervento lì.   

  

PRESIDENTE  

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE LATTARULO  

Lo faccio prima dell’Assessore, anche perché mi aggancio a quello che ha detto l’Avvocato Quero. 

Vado per gradi, sui 50 mila, è una dichiarazione di voto, è ovvio che sono da spendere, perché la zona 

industriale senz’acqua è ancora… È triste sentirlo dire. Mi riallaccio invece ai PSR rurali. C’è un bando, 

abbastanza sostanzioso della Regione Puglia e l’Amministrazione sta investendo 31 mila euro in 

progettazione, sono favorevolissimo, 31 mila euro in progettazione che vanno a individuare quelle 

strade che saranno oggetto di ristrutturazione, però voglio da voi una grandissima attenzione su dove, 

cioè non è che l’agenzia di progettazione deve venire e deve dire lei le strade che deve fare. Voi state 

qui, penso che qualcuno conosca il territorio, ci sono strade che servono come il pane, faccio un 

esempio, la strada che collega San Francesco a Salva Piana che attraversa dalla statale 100, è una strada 

di un’importanza fondamentale, quella va asfaltata prima di qualunque altra strada. Ci sono strade su 

verso Chiancarello che vanno fatte a razzo, quindi attenzione ad affidare i progetti alle agenzie, che ci 

vediamo poi ristrutturate stradine che servono giusto per andare a mangiare la domenica in campagna. 

Stradine che servono al villeggiante, all’agriturista, ma non al massaro e a colui che in campagna ci 

lavora e porta il pane a casa. Quindi favorevolissimo a questo stanziamento, l’importante che ci sia 

un’operazione di programmazione e controllo su quello che questa agenzia andrà a fare, perché i 

tempi…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE LATTARULO  

Ma io me lo auguro.   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE LATTARULO  

Io questo me lo auguro veramente. A questo punto dovete essere voi a sapere quale strade sono più 

importanti e quali non lo sono.   

  

PRESIDENTE  

Annamaria se vuoi anche al microfono. Vai.    

  

CONSIGLIERE LATTARULO  

Sarebbe opportuno…   

  

ASSESSORE SCRIBONI 

È giusto riassumere. Allora, l’applicazione dell’avanzo, noi abbiamo inserito in esame delle cose più 

urgenti. Perché per esempio quello del PSR è un bando che è stato pubblicato una decina di giorni fa 

circa e che da 40 giorni per la presentazione dei progetti, quindi è chiaro che è una cosa molto urgente 

da mettere in atto. Per rispondere al Consigliere Quero. Per quanto riguarda gli altri 300 mila euro, 

bisogna non solo definire quelli che sono gli interventi da fare, ma anche quantificare le somme perché 

altrimenti non si può andare a mettere una somma a caso scelta da noi per fare la Boara, ci deve essere 

un lavoro dell’ufficio tecnico di quantificazione delle somme, quindi o un progetto ex preliminare, 

adesso studio di fattibilità tecnico economica, o almeno una sorta di quadro economico per andare a 
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definire quella che è la somma. Quindi per questo possiamo anche scegliere con più calma rispetto a 

queste variazioni che sono molto più urgenti. Per quanto riguarda il bando PSR, noi abbiamo già 

individuato, il primo giorno che abbiamo appreso la notizia, ci siamo incontrati con i Consiglieri di 

maggioranza e abbiamo individuato già le strade e sulla richiesta di offerta fatta ai progettisti, già 

anticipata dall’ufficio tecnico, sono state già individuate, sono state già elencate le strade da mettere nei 

progetti, quindi non sceglierà mai il progettista, come diceva il Consigliere, ma abbiamo scelto noi sulla 

scorta di sopralluoghi effettuati, segnalazioni effettuati negli anni. Quindi il Consigliere che con me si è 

girato le campagne, tutte le campagne di Mottola con mappe alla mano e indicazioni delle strade alla 

mano sa bene che lavoraccio abbiamo dovuto fare, perché c’abbiamo messo settimane per andare a 

selezionare tutte le strade, chiaramente non è che si possono fare tutte, in base a quelli che saranno i 

computi metrici bisognerà andare a stabilire quelli che sono i tetti di spesa previsti dal bando PSR che 

prevede 4 macro stanziamenti per 4 progetti da 250 mila euro, fino a una soglia massima di un milione 

di euro. Il problema è che purtroppo sono solo 17 milioni e mezzo, non sono tantissimi, perché capisce 

bene che se ogni Comune dovesse presentare un bando o un progetto da un milione di euro verranno 

finanziati 17 o 18 milioni. Scusami, 17 o 18 Comuni. Noi abbiamo vari punteggi che sono favorevoli, 

quindi per quello abbiamo voluto stanziare immediatamente le somme. Ritornando al discorso di prima, 

per esempio, la somma di 31 mila euro non è casuale. Per ogni progetto, in base all’importo dei lavori, 

viene stimata la somma della progettazione in base alla qualità del progetto e in base all’entità del 

progetto. Quello delle strade è un progetto che solitamente è classificato come progetto più semplice 

rispetto a una struttura in cemento armato, per dire, quindi è chiaro che la quantificazione deve essere 

alla fase preliminare, una volta quantificate le somme su quello che è poi l’indirizzo politico che dà 

l’amministrazione, perché a parte le cose urgenti, ci possono essere anche delle cose che magari 

l’Amministrazione vuole fare, che vogliamo mettere in atto, tra le quali però per fare applicazione di 

avanzo e quindi la variazione in bilancio, bisognerà andare a fare un lavoro preventivo da parte 

dell’ufficio tecnico, in base all’indicazione che dà l’Amministrazione. Poi se ci sono altre domande, 

rispondo.   

  

PRESIDENTE  

Grazie, ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo.   

  

CONSIGLIERE LATTARULO  

Si possono sapere già quali sono le contrade? Perché l’intervento può essere anche a livello di, non so, 

conoscete meglio di me il bando, lampioni, illuminazione, cunette, smaltimento acque, però penso che la 

cosa più importante attualmente sia quella di garantire la viabilità sicura. All’interno del bando sono 

previsti anche i costi di progettazione, quindi alla fine quest’agenzia prevederà un costo di progettazione 

all’interno del progetto stesso o pagato già alla radice?   

  

ASSESSORE SCRIBONI 

No, allora, il bando prevede non la progettazione definitiva, progettazione definiva da norma prevede 

tutta una serie di allegati, il bando prevede invece solo un computo metrico, un quadro economico, un 

rilievo fotografico. E questo sarebbe costato all’ufficio in termini di tempi un bel po’ di tempo. Al 

Comune poi sarebbero rimasti solo i rilievi, invece facendo così noi non andiamo a finanziare la 

progettazione dal bando, ma l’andiamo a finanziare dall’avanzo. Quindi poi comunque i progetti 

rimarrebbero all’Amministrazione comunale in tutti i casi, se avessimo fatto il discorso di andare a 

finanziare la progettazione dal bando avremmo dovuto presentare la domanda, inserire i costi di 

progettazione e poi affidarlo a progettazione definitiva. Avremmo fatto un lavoro inutile in ufficio, o 

meglio, che potenzialmente potrebbe essere inutile e non avremmo poi avuto in mano i progetti, perché 

il progetto non consta solo del computo metrico dove si vanno a stabilire quelli che sono i metri lineari 

di strada, superficie stradali e la tipologia di intervento, perché vede relazioni tecniche in caso di strade 



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 24 Aprile 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 24 
 
 

vincolate bisogna chiedere i pareri, bisogna fare tutto un lavoro che poi con l’affidamento e la 

progettazione rimane all’ufficio tecnico, altrimenti per risparmiare rispetto, - come si diceva prima  - 31 

mila euro rispetto a un potenzialmente un milione di euro è una somma che possiamo investire, 

soprattutto in virtù del fatto che quei progetti rimarrebbero comunque in mano all’Amministrazione, si 

potrebbero finanziare o come diceva il Consigliere Quero con l’avanzo, nel caso in cui non dovessimo 

riuscire a prendere il bando, o con mutui, con qualsiasi altro magari bando successivo. Quindi comunque 

questo è un investimento di un progetto che rimane in mano a noi, chiaramente faremo il possibile 

insieme ai progettisti per andare a definire quelle che sono le tipologie di intervento, perché come diceva 

lei prima, nel bando sono previsti dei progetti rispetto, perché danno dei punteggi sia per quanto 

riguarda la sicurezza della viabilità, sia per quanto riguarda poi il recupero dei materiali, quindi o 

l’utilizzo dei materiali che possono essere materiali provenienti da asfalti con i PFU, i pneumatici fuori 

uso, quindi tutta una serie di punteggi maggiori rispetto a determinate scelte progettuali. Chiaramente 

noi propenderemo verso i maggiori punteggi, magari anche sacrificando una strada, perché le spiego poi 

qual è il problema. Quando si prevedono delle infrastrutture stradali migliorative, chiaramente quelle poi 

compaiono nell’elenco dei costi, quindi magari mettere segnaletica, tutta una serie di interventi materiali 

particolari costa 100 mila euro di più e quindi si dovrà fare in modo da avere una strada in meno, spero 

di essere stato chiaro.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Assessore Scriboni.  

 

ASSESSORE SCRIBONI 

Le devo recuperare, perché purtroppo non ho il file con me.   

  

PRESIDENTE  

Ha chiesto di replicare il Consigliere Quero.   

  

CONSIGLIERE QUERO 

Non è una replica è un chiarimento. Allora, mi rendo conto, una cosa che è una progettazione organica, 

come quella che dovete fare con l’utilizzo dei 31 mila euro, e che richiede tutto quel tipo di attività 

preliminare, poi successivamente esecutiva e via dicendo. Ma io non so, immagino che allora a questo 

punto l’abbiate messa la via principale della Boara anche in questa progettazione – termino Giuseppe, 

fammi dire il perché – perché fare una strada non è poi così, una non sto parlando di una progettazione, 

fare la manutenzione straordinaria su una strada, credimi non è complicato, e se l’ufficio tecnico te la 

complica, te la complica artatamente, perché in quel caso è sufficiente che si stabilisce i km da fare, se 

sono km, se sono metri e così via, si vede il prezzario regionale e siccome è… Appunto, non stiamo 

parlando della progettazione organica che dovete fare con i 31… Allora lì vi chiede un intervento più 

complessivo, più complicato, ma se avete questa disponibilità, a parere mio, ma è un suggerimento che 

do all’Amministrazione, alla fine siete sempre voi a decidere. Sarebbe opportuno magari intervenire 

proprio in quelle zone dove c’è più urgenza immediata, considerato che quella zona è noto d’estate, è 

molto frequentata da turisti allora sarebbe, a parere mio, utile fare un intervento immediato, anche 

perché questo tipo di finanziamento, auguriamoci che venga approvato, che il Comune prenda più 

possibili, questo ovviamente ce lo auguriamo perché va a beneficio del territorio, però finché poi farete 

la progettazione esecutiva, finché farete il bando, perché lì va fatto un bando organico e così, se ne andrà 

almeno un altro anno, quindi ne parliamo la primavera prossima. Quindi il suggerimento che dà 

l’Assessore è quello di guardare magari, sfruttando questa disponibilità immediata a quelle zone dove si 

richiede un intervento urgente, immediato proprio perché c’è una situazione di degrado della sede 

stradale molto avanzata. È solo questo che volevo suggerire, grazie.   
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ASSESSORE SCRIBONI 

Giusto una cosa. L’ufficio tecnico è in grado di effettuare anche una progettazione definitiva o 

esecutiva, abbiamo degli ottimi ingegneri e architetti. Il problema però è un altro, l’ufficio deve fare una 

serie di pratiche per le quali poi, per esempio il nostro ingegnere Nicola Schiavone sarebbe capace, 

Carriero, io non voglio eliminare nessuno, ma tutti sarebbero in grado di fare un progetto, perché – come 

dicevo prima – si tratta di una progettazione semplice. Però se un ingegnere deve perdere 2 settimane 

per fare una cosa del genere, perché deve fare i sopralluoghi, deve andare a considerare singolarmente i 

metri, è chiaro che io preferisco far fare un affidamento all’esterno in modo tale che l’ingegnere possa 

lavorare sulle pratiche d’ufficio, perché come si diceva prima, siamo a corto di personale, ognuno si 

deve occupare di determinate pratiche e di conseguenza…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE SCRIBONI 

No, no. Allora, per qualsiasi gara da fare ci vuole un progetto esecutivo.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE SCRIBONI 

Perdonami Gianni, non è così. Allora per il bando ci… Ok… Se vogliamo fare interventi tipo delle 

strisciate o interventi di asfalto a caldo è chiaro, come dici tu, però per fare… Invece il bando finanzia il 

rifacimento del manto stradale…   

  

INTERVENTO  

State parlando di due cose differenti.   

  

ASSESSORE SCRIBONI 

Forse non ci siamo capiti.   

  

INTERVENTO  

Io non ho parlato del bando, sul bando sono assolutamente d'accordo, l’ho già detto, è un bando 

organico, richiede una progettazione preliminare, esecutiva; ma tu mi darai atto che finché viene 

approvato il finanziamento, ripeto ancora una volta, ci auguriamo che ci diano più soldi possibili, finché 

voi poi farete l’esecutivo, finché lo metterete a gara, arriviamo alla primavera prossima, non avere 

dubbi, purtroppo i tempi sono quelli. Io parlavo invece degli interventi urgenti immediati, una 

manutenzione straordinaria quella che tu (sovrapposizioni di voci) strisciate, lì non c’è bisogno di fare 

nessun progetto, bisogna quantificare un intervento e operare.   

  

ASSESSORE SCRIBONI 

È chiaro, non ci eravamo capiti. Comunque sono previsti gli interventi anche di manutenzione ordinaria, 

è chiaro che sono due cose separate.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Assessore Scriboni, possiamo quindi procedere alla votazione di quello che è diventato il quarto 

punto all’Ordine del Giorno: variazione al bilancio di previsione finanziario 2023 /2025…   

  

INTERVENTO  

Presidente, solo una dichiarazione di voto.   
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PRESIDENTE  

Avvisami prima, un minuto, vai.   

  

INTERVENTO  

No, ma solo quello. Siccome sono stati inseriti 4 punti di variazione di bilancio, quindi non si possono 

votare singolarmente, il motivo della mia astensione è perché all’interno dei 4 ce n’è uno che non mi 

piace, per cui pur avendo dato adesione alla pompa di sollevamento…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

INTERVENTO  

È quello dei campi da tennis, purtroppo ho le mie perplessità su questa spesa, quindi non posso dare il 

mio parere favorevole, come invece avrei voluto darlo a quello della pompa di sollevamento, a quello 

della progettazione, però avete fatto un unico punto di votazione, per cui la mia dichiarazione di voto è 

di astensione completa.   

  

PRESIDENTE  

Grazie. Quindi quello che è diventato il quarto punto, variazione al bilancio… Quinto punto variazione 

al bilancio di previsione finanziario 2023 – 2025, favorevoli? 9. Contrari? 1 Consigliera Sasso. 

Astenuti? 4. Votiamo anche per l’immediata eseguibilità. Favorevoli? 9. Contrari? 1, la Consigliera 

Sasso; astenuti? 4.   

  

PUNTO N. 6 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “ATTO DI INDIRIZZO PER 

L’ESTERNALIZZAZIONE IN CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI ACCERTAMENTO E 

RISCOSSIONE DEL CANONE UNICO PATRIMONIALE E DEL CANONE DI 

CONCESSIONE MERCATALE E DELLE PRECEDENTI ENTRATE TRIBUTARIE 

SOPPRESSE TOSAP- ICP- DPA”.  

 

PRESIDENTE 

Passiamo al sesto e ultimo punto all’Ordine del giorno: atto di indirizzo per l’esternalizzazione in 

concessione del servizio di accertamento e riscossione del canone unico patrimoniale e del canone di 

concessione mercatale e delle precedenti entrate tributarie soppresse. Relaziona l’Assessore Aloia, ne ha 

facoltà.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Dal primo momento in cui mi sono insediato come Assessore al Bilancio, dopo qualche tempo, 

insomma, dopo un mesetto circa, parlando con la responsabile dei servizi finanziari mi è stata 

prospettata questa situazione relativa ai tributi minori. Oggi ormai definiti CUP, perché rientrano tutti 

quanti, sono confluiti in questo Canone Unico Patrimoniale. Mi è stato rappresentato questo problema, 

diciamo, nella difficoltà di reperire queste somme rinvenienti da concessione di suolo pubblico, tutti i 

tributi che rientrano, ex  tributi che rientrano in questo canone unico patrimoniale e ho chiesto loro di 

presentarmi una nota relativa all’andamento dei tributi di almeno gli ultimi 5 – 6 anni. Prendendo in 

considerazione questa nota che mi è pervenuta nel gennaio del 2023 si evince quanto segue, che ora vi 

leggerò. Partendo dall’anno 2015, dove il Comune aveva in concessione all’esternalizzazione di tributi 

affidato alla società Cerin s.r.l. il Comune aveva un incasso lordo di 229.979  euro e un incasso netto di 

197.479  euro, questo ovviamente è il netto perché abbiamo sottratto i 23.500 euro di AGE. Nel 2016 

gestore tributi minori SOGEP spa, però in questo caso era a supporto dell’attività di riscossione del 

Comune, incasso lordo accertato 281 mila euro, corrisposto di 28.500 incasso netto 252.000 euro. 2016 

quindi finisce la concessione o supporto esternalizzato dei tributi minori. Veniamo al 2017. Il 2017 un 
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incasso quindi che rientra nelle disponibilità, nelle competenze del Comune gestire quella che è la 

riscossione, accertamento dei tributi minori; 2017, 196.000 lordi, di conseguenza anche il netto. 2018, 

175; 2019, 185; 2020, 2021: 130 o 114  rispettivamente. Diciamo che l’annualità 2020 – 2021 non fa 

tanto fede, perché comunque, come tutti sappiamo siamo stati travolti dall’onda Covid quindi di 

conseguenza sono state chiuse tutte le attività, ovviamente non si sa… Non abbiamo concesso la 

possibilità di potere esercitare le attività artigianali, commerciali all’esterno; va beh, tutta una serie di 

conseguenze visto che c’era un lockdown totale. Ora, che cosa evince da questa bella? Che ovviamente 

quando il tributo è gestito da una società esterna, si incassa effettivamente molto di più. Questo perché? 

Perché ovviamente le risorse umane che sono nelle disponibilità dell’Ente non riescono a fronteggiare 

quelle che sono tutte le fasi di accertamento e riscossione di questi tributi. Un po’ perché comunque 

tutto quello che concerne l’attività di tributi sia minori che tributi come TARI, IMU sono tutte in capo a 

un ufficio costituito da due persone e di conseguenza devono rapportarsi poi per la riscossione, la 

verifica l’abusivismo di quello che si verifica giornalmente e si potrebbe verificare giornalmente, il tutto 

ricade in capo alla Polizia Locale. Quindi affinché si possa, credo che sia opportuno, fronteggiare quanto 

più possibile l’evasione proprio di questi tributi, ahimè, perché c’è una particolare evasione di questi 

tributi minori, forse è opportuno esternalizzare il servizio. Sulla base di quelle che sono le annualità 

2015 – 2016 io sono abbastanza favorevole nell’esternalizzarlo, perché effettivamente c’è un incasso 

importante, certo è vero, corrisponde a (audio disturbato) perché svolgono un servizio, quindi di 

conseguenza devono essere retribuiti. Però preferirei che effettivamente questo servizio ci porti un 

incasso di circa una media di 200 mila euro l’anno nelle casse, anche perché vanno a finanziare quella 

che è la spesa corrente dell’ente, piuttosto che incassare 114 mila euro. Ora, per esempio, il 2022 in 

questa tabella non è stata citata, perché comunque dovevano ancora effettuare tutta una fase di 

rendiconto, dovevano ancora fare tutte le analisi e quindi tutte le entrate relative al 2022, però ho chiesto 

la cortesia all’impiegata che si occupa della gestione dei tributi minori, abbiamo chiesto più o meno di 

quantificarmi quello che è stato l’incasso, sulla base di un circa 120 – 130 mila euro di concessioni date 

dal Comune, avevamo incassato circa 60 – 70 mila euro. Ora io apprezzo tantissimo, anzi ringrazio tutti 

gli impiegati per lo sforzo profuso nella gestione di questi tributi, che ora rientrano nel CUP, nella 

gestione del CUP e nella gestione di quello che è il canone mercatale, perché ora è stato dissociato dal 

Canone Unico Patrimoniale. Apprezzo lo sforzo anche per quanto possibile di quella che è l’azione che 

pone in essere la Polizia Locale giornalmente, ma mi rendo conto che non può essere una scusa, però mi 

rendo conto che effettivamente il territorio è talmente grande che riuscire a gestire l’attività ordinaria, 

per quanto possibile, in capo alla Polizia Locale, implementarla anche di un’attività di controllo che 

deve essere fatta, per l’amor del cielo, di abusivismo, di controllo dei ponteggi che vengono installati 

ogni giorno nel nostro Comune, oppure magari di qualche caso sporadico, definiamolo così, di qualche 

bancarella della frutta che si può… Nel nostro territorio… Al netto di tutto questo, operazioni che la 

Polizia Locale deve pur svolgere avendo a oggi un numero risicato, ahimè, di personale disponibile, mi 

sento di proporre l’esternalizzazione di questi tributi. Potrebbe essere vista di cattivo occhio da 

qualcuno, ma io la vedo invece come la possibilità di incassare il dovuto, quindi penare il più possibile 

l’evasione del tributo e avere la possibilità degli impiegati comunali di gestire e occuparsi in modo 

prioritario, che è abbastanza complesso, gestire tributi quale la TARI, quale l’IMU che richiedono un 

impegno molto, ma molto più gravoso e quindi un’attenzione costante e continua quotidiana. Metteteci 

pure che un’impiegata oggi è assente dal servizio, giustificata, perché è in maternità, quindi 

effettivamente oggi come risorse umane, forze presenti a lavoro, abbiamo un solo dipendente comunale, 

quindi delegare a lui tutto quello che è la gestione dei tributi minori, quindi CUP, e gestire la TARI e 

l’IMU la vedo abbastanza gravosa, magari si rischierebbe di non realizzare nulla né a destra né a 

sinistra, quindi preferirei se è possibile, se siete d'accordo, esternalizzare il servizio e comunque da 

quanto detto prima si potrebbe avere un beneficio, quindi incassare quantomeno il dovuto e arrestare, 

frenare per quanto possibile quella che è l’evasione stessa di questi tributi. Grazie.   

  



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 24 Aprile 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 28 
 
 

PRESIDENTE  

Grazie Assessore Aloia. Ci sono interventi? Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, ne ha 

facoltà.   

  

CONSIGLIERE ROGANTE  

Dico subito che io sono contrario a questo tipo di impostazione, perché secondo me il personale che noi 

abbiamo nel nostro Comune sarebbe in grado, ovviamente con i controlli che sono necessari. Io da 

questa lettura che l’Assessore ha fatto nei vari anni, vedo che nel 2016, senza avere esternalizzato il 

servizio, ma soltanto con un ausilio, se non ho capito bene di personale, o…   

  

ASSESSORE ALOIA  

Supporto…   

 

CONSIGLIERE ROGANTE  

Con un supporto siamo riusciti a avere 281 mila euro, con un agio di circa 28 mila euro. Io credo che 

forse potrebbe essere questa la soluzione, ma esternalizzare un rapporto… Voi ricorderete tutti quando 

c’è stata l’internalizzazione del servizio, ci fu un sospiro di sollievo da parte di tutta la cittadinanza 

rispetto a una impostazione che era stata un po’ vista e aveva creato dei problemi con la cittadinanza. Io 

credo che forse potrebbe essere questa la strada migliore, proprio per evitare che il servizio possa essere 

dato in mano a esterni, ma invece rimanere in mano ai nostri dipendenti che possono benissimo, certo 

non è che questo impegno si può fare seduti alla sedia, io mi rendo conto che è un servizio oneroso, 

impegnativo, che necessita di un impegno anche a stare fuori, a girare. Però secondo me è 

un’impostazione contra va data e che affinché il servizio venga mantenuto in mano, strettamente in 

mano all’Amministrazione comunale, grazie.   

  

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere Rogante. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Quero, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE QUERO 

Devo fare una domanda all’Assessore. Assessore, rispetto all’iter procedurale che è stato indicato in 

delibera, cosa cambierebbe, esternalizzando il servizio? Lei nella predisposizione della delibera viene 

spiegato oggi come funziona, no? C’è scritto qua, c’è scritto “vede l’ufficio tecnico interessato…” ci 

sono i vari uffici, tecnico, tributi, Polizia Locale, che cosa cambierebbe rispetto a questo iter procedurale 

esternalizzando?   

  

ASSESSORE ALOIA  

Che la totale gestione del tributo ricade in capo al concessionario.   

  

CONSIGLIERE QUERO 

Benissimo. Però l’autorizzazione a installare l’impalcatura chi la deve dare?   

  

ASSESSORE ALOIA  

Sempre tramite, sì… Tramite l’insediamento… Guardi che comunque rilascia l’ufficio tecnico.   

  

INTERVENTO  

Il parere mio non cambia granché rispetto alla procedura. L’unica cosa che probabilmente cambierà è 

l’attività di accertamento, perché l’attività di riscossione oggi, quella ovviamente non corrisposta, viene 

affidata coattivamente all’Agenzia Delle Entrate e riscossione, non è questo, noi non siamo… Il Sindaco 

è l’Agenzia delle Entrate e riscossione che riscuote, giusto? Quindi viene affidata all’Agenzia delle 
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Entrate e riscossione oggi il mancato pagamento del CUP?  

 

INTERVENTO  

L’attività di riscossione è sempre in capo al Comune, ovviamente…   

  

INTERVENTO  

Se quello non paga…   

  

(sovrapposizioni di voci) 

 

INTERVENTO  

In automatico dopo 3, 4, 5 anni va all’agenzia di riscossione. Quello è l’iter procedurale.   

 

INTERVENTO  

Allora, quello che diceva il Consigliere Rogante, quello che invito tutti voi Consiglieri di maggioranza a 

riflettere. Anziché esternalizzare il servizio, perché la esternalizzazione noi veniamo da un’esperienza di 

esternalizzazione, sì io personalmente l’ho vissuta. Devo dire che è vero che il concessionario è 

efficiente, ma è efficiente perché ha un interesse personale. Ma noi non è che siamo, torno a dire, il 

principio di prima, un’azienda, noi siamo l’Ente, noi dobbiamo stare vicino ai cittadini, quindi non è che 

li dobbiamo vessare attraverso un’attività di controllo quasi di tipo poliziesco. Noi dobbiamo far pagare 

quello che è giusto che i cittadini pagano per l’occupazione del suolo e via dicendo. Però dobbiamo 

anche avere come Ente un atteggiamento collaborativo e soprattutto di equità fiscale, perché in ogni 

caso il Comune qualcosa la pagherà, la pagheranno i cittadini al concessionario, i cittadini saranno 

gravati ulteriormente da una nuova imposizione che saranno gli oneri di riscossione. Quindi io ritengo 

che magari con quegli oneri Assessori, perché non avete pensato di implementare, assumere qualche 

giovane capace, a fare delle assunzioni in modo da consentire l’implementazione dell’ufficio che si 

occupa della riscossione di questi tributi? Sarebbe stato probabilmente più utile, sarebbe stata anche 

l’occasione per implementare. E concludo, perché tanto so che non siete d'accordo con questa mia 

impostazione. Sindaco, lo dico a lei, che è il capo dell’Amministrazione. Per esperienza, fate il concorso 

da Polizia Municipale, assumete 4 persone? Poi arriverà quello dell’ufficio e dirà “me ne serve uno, 

quello siccome è bravo, portiamolo su” quindi quelli che erano 4 vigili in più sono diventati tre vigili. 

Poi assumete un addetto amministrativo negli uffici generali? Poi verrà l’ufficio finanziario e dirà “sì, 

ma a me serve quello perché se no” quindi… Allora fate un… Chi è l’Assessore al personale? Sempre 

lei.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Fino a quando ci sarò io, questo che è appena citato non succederà più, questo è bravo… No!   

  

INTERVENTO  

Allora, cercate di fare una pianta organica individuando le esigenze di tutti i settori, avete ancora 4 anni 

di Amministrazione, prevedere assunzioni a settore ovviamente individuando quelle più urgenti, quelle 

cruciali, perché ricordatevi che nell’attività dell’Ente, Assessore, due sono i settori cruciali, due: il 

tecnico e i tributi. Se vengono o meno quei due ci sediamo tutti; allora dovete strategicamente 

implementare, però se non vado errato, in questi anni l’ufficio finanziario in generale, tra tributi, 

personale, insomma l’implementazione l’ha avuta, perché io per caso non lo sapevo, ho scoperto un 

giorno guardando la tv, che voi avete anche una dipendente che l’ho vista…   

  

ASSESSORE ALOIA  

Ai Soliti Ignoti, sì.   
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INTERVENTO  

Io non sapevo, confesso, non sapevo che fosse dipendente del Comune, mi ha fatto piacere. Adesso 

Mandolino passerà…   

  

ASSESSORE ALOIA  

È già in capo all’ufficio tributi.   

  

INTERVENTO  

Però non si occuperà più del CUP, della questione dei tributi, se lo esternalizzate.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Fa anche personale, sì.   

  

INTERVENTO  

 Come vedi, è poco il personale ma assorbe tante risorse, quindi cercate di ottimizzare, quindi anch’io 

preannuncio il mio voto contrario a questa delibera, non sono assolutamente d'accordo 

nell’esternalizzare questo servizio, anche perché, lo dico ai Consiglieri, quando poi vanno a chiedere i 

voti ai cittadini, vi renderete conto che quando entra in funzione la ditta esterna, poi ci sarà un eccesso 

non quello giusto, perché finché è equo e giusto va bene, ci mancherebbe altro. Ma se poi c’è un eccesso 

di aggravio a carico dei cittadini, questo non va più bene, poi vi renderete conto che quello che vi sto 

dicendo questa sera, tanto io non ci sarò più, non è che muoio, per carità, ma voi ci sarete, vi renderete 

conto che quello che vi sto dicendo si verificherà. Preannuncio Presidente il voto favorevole, quindi 

quest’intervento… Scusate, contrario, perdonate, sto invecchiando, la stanchezza, perché avete fissato il 

24 un Consiglio Comunale strategicamente, questo è colpa del Presidente del Consiglio, sono dovuto 

tornare dalle vacanze prima.   

  

ASSESSORE ALOIA  

Giusto una puntualizzazione, ovviamente esternalizzando il servizio non è che ci sarà un aggravio delle 

tariffe relative ai vari tributi, no. Le tariffe rimarranno invariate, perché non vorrei che…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

Vedremo, incasserà meno vedremo, anche perché è una cosa abbastanza sperimentale. Vedremo quello 

che sarà l’andamento nel primo, secondo anno, più che altro, perché il primo anno ormai siamo agli 

sgoccioli del 2023, quindi vedremo quello che sarà il risultato dell’esternalizzazione…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

Certo, assolutamente, però dando un servizio in concessione è normale che se incassi dieci, io ti do il 

due, tre per cento di quella che è l’attività di riscossione…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

Sì, io non voglio che passi il messaggio che verranno modificate le tariffe. Le tariffe rimarranno 

invariate, semplicemente… Sì, di pagare.   
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PRESIDENTE  

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE LATTARULO  

L’esternalizzazione per me è una sconfitta amministrativa, ovunque, ovunque si faccia. In questo caso 

c’è il rischio a livello proprio sociale, che si perda di vista il buon senso nella richiesta del tributo. Io 

ricordo la famosa signora Napoletana, che con il centimetro misurava i cumuli di sabbia e cemento 

davanti alle case delle persone. Credo che non si arriverà più a questo, però dobbiamo anche metterlo in 

conto. La cosa che mi domando è che quanto sia inefficiente l’attuale servizio per concepire 

l’esternalizzazione, in termini di numeri, in termini di percentuali, quanto sia davvero legittimata questa 

scelta? Anche perché mi sembra di capire che all’interno del sistema premiante incentivante che c’ha il 

Comune di Mottola, non credo che qualcuno non abbia percepito l’incentivo per il raggiungimento di 

determinati obiettivi. Quindi se questi obiettivi sono stati raggiunti, e c’è stato il riconoscimento degli 

incentivi alle persone a cui compete, oggi come si giustifica questa scelta? Gli obiettivi erano bassi? E 

quindi sono stati raggiunti, il sistema è stato dato, è stato elargito? Non riesco a trovare veramente la 

motivazione per cui si è arriva a questo, ma non la riesco a trovare sotto il profilo amministrativo, sotto 

il profilo dei dipendenti. Perché al di là di quello che può sembrare una questione anche sociale, di 

vicinanza al cittadino, perché come diceva Gianni quello che è giusto da pagare è giusto che si paghi, 

nessuno vuole giustificare l’illegittimo. Però sappiamo benissimo che l’utenza andrà incontro al maggior 

costo di riscossione, perché essendo affidato a un’azienda esterna sicuramente il profitto di questa 

azienda esterna sarà percepito, non credo, dal Comune, ma sicuramente da quello che si andrà a pagare. 

Quindi pensateci bene, perché a mio avviso non ci sono queste difficoltà o quantomeno non si vedono 

dal sistema incentivante che ci sono difficoltà nel percepire questi introiti, su questo vorrei una 

spiegazione. Cioè qual è la percentuale che considera questo sistema inefficiente piuttosto che 

efficiente?   

  

ASSESSORE ALOIA  

Proprio all’inizio della relazione del punto, ti eri allontanato un attimo, ho elencato le differenze di 

quando c’era il servizio esternalizzato rispetto a oggi che non è esternalizzato. Prendi in esame il 2015 e 

il 2021, così da non ripeterli, posso anche ripeterli tutti. 2015 Cerin s.r.l. concessionario del servizio, 

incasso lordo 220 mila euro…  

 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

No, è il Comune che corrisponde (parola non chiara) sulla base di quello che l’incasso, che ne so si 

pattuisce… Si fa un contratto, si fa un bando, il Comune di Mottola riconosce il 3% su quello che è 

l’incasso lordo rinveniente da gestione dei servizi tributi minori e tutti quelli che confluiscono, tutti i 

tributi che sono confluiti nel CUP, quanto incassa il concessionario? 300 mila? Il 3% viene riconosciuto 

come agio. Quindi è normale che come diceva giustamente prima l’Avvocato, sono incentivati a fare 

incassare il più possibile…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

No, invece oggi il bando sarà strutturato, nel momento in cui verrà predisposto, sulla base di quello che 

è una concessione, quindi la concessione proprio per natura prevede che, nel momento in cui tu svolgi 
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questo servizio, accetti di svolgere questo servizio, verrà corrisposta una percentuale che stabilirà il 

responsabile dei servizi finanziari, sulla base di quello che sarà l’incasso effettivo, quindi sarà il 3%, 4% 

immagino che non può essere una percentuale altissima. Quindi sulla base di quello che sarà poi 

l’effettivo incasso, il 3% verrà corrisposto quale agio nei confronti del concessionario x che vincerà il 

bando. Però non dobbiamo dare una quota minima, la quota minima è giusta come osservazione, la si 

corrisponde nel momento in cui tu fai un bando di supporto all’attività di riscossione – accertamento, là 

sì che devi corrispondere una quota minima, quindi diciamo che il concessionari, tra virgolette, ha sì 

l’interesse a fare incassare, però ha quella sua fetta garantita e quindi di conseguenza potrebbe andargli 

bene così. Per l’attività di supporto sì devi corrispondergli un minimo, 20 mila, 30 mila, 40 mila (cito 

numeri a caso). L’attività di concessione, no. Viene corrisposta la percentuale sulla base di quello che è 

l’incasso, non prevede una quota minima a prescindere che incassi un euro o un milione di euro.   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

ASSESSORE ALOIA  

Non è una questione di politica vessatoria nei confronti del cittadino la nostra, attenzione.  Se io devo 

pagare una tassa a prescindere che me la chieda Angelo o me la chieda Nicola la corrispondo.   

  

INTERVENTO  

Non voglio discutere su quello che succederà, ma voglio capire su quello che è successo che vi ha 

portato a questa decisione. Cioè ci sono gli strumenti, le risorse sia umano, sia strutturali, qual è il 

motivo per cui porta a fare questo tipo di scelta, perché i dipendenti che fanno questo ci sono, i vigili in 

funzione di accertamento e di controllo ci sono, qual è la scelta che… I discrimini che mi porta a fare 

questa scelta, posso capirlo non c’è personale, non abbiamo il personale, non abbiamo gli strumenti, non 

abbiamo gli uffici, cioè tutto questo che cos’è che mi porta tanto…   

  

PRESIDENTE  

Stai rifacendo delle domande dove lui prima ha già relazionato, tu eri fuori, poi sei entrato e pretendi. 

Però all’inizio, nell’introduzione ha spiegato che c’è una relazione della responsabile finanziaria per 

scelte anche amministrative e politiche, per liberare determinati dipendenti; non è che ogni volta, sei 

uscito, ci mancherebbe, però rientri e vuoi sapere delle cose che ha già detto. Solo questo, mettiamo…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE  

Detto ciò, se abbiamo terminato la discussione Possiamo passare a votare l’ultimo punto all’Ordine del 

Giorno: atto d’indirizzo per l’esternalizzazione in concessione del servizio di accertamento e riscossione 

del Canone Unico Patrimoniale e del canone di concessione mercatale delle precedenti entrate tributarie 

soppresse. Favorevoli? 9. Contrari? 5. Votiamo anche l’immediata esecutività. Favorevoli? 9. Contrari? 

5.   

Abbiamo terminato l’esame dei punti all’Ordine del Giorno, la seduta si chiude alle ore 17 e 30. Grazie, 

buona serata.  

 


